Стипендиальное обеспечение аспирантов осуществляется на основании Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", Приказа Министерства образования и науки РФ от 27.12.2016 N 1663 "Об утверждении Порядка назначения государственной академической стипендии и (или) государственной социальной стипендии студентам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, государственной стипендии аспирантам, ординаторам, ассистентам-стажерам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, выплаты стипендий слушателям подготовительных отделений федеральных государственных образовательных организаций высшего образования, обучающимся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета", Постановления Правительства РФ от 17.12.2016 N 1390 "О формировании стипендиального фонда", в соответствии с Положением о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки студентов, аспирантов и слушателей подготовительных отделений КубГУ.

Государственные стипендии выплачиваются аспирантам, у которых по итогам промежуточной аттестации отсутствуют оценки "удовлетворительно", академические задолженности, а также пересдачи экзамена (зачета) по неуважительной причине. Размер указанной стипендии составляет 2 950 рублей для аспирантов, обучающихся по программам подготовки научно-педагогических кадров по социальным и гуманитарным направлениям, и 7 020 рублей для аспирантов, обучающихся по программам подготовки научно-педагогических кадров по техническим и естественным направлениям.
С 1 сентября до завершения первой (зимней) экзаменационной сессии государственные стипендии выплачиваются всем аспирантам первого курса очной формы обучения, обучающимся за счёт средств федерального бюджета.
[bookmark: _GoBack]Кроме перечисленных стипендий аспиранты могут получить материальную поддержку из средств субсидии федерального бюджета. Решение об оказании единовременной материальной поддержки принимается по согласованию с Профсоюзной организацией студентов и Объединенным советом обучающихся университета на основании личного заявления нуждающегося аспиранта на имя ректора и документа, подтверждающего его право на получение помощи (например, свидетельства о браке, выписки из истории болезни и т.д.). Заявление на оказание материальной помощи с приложенными к нему документами, подтверждающими право на получение помощи, предоставляется в деканат факультета.


