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ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ
Биобиблиографический указатель работ доктора экономических наук, профессора Игоря Викторовича Шевченко  включает его печатные работы с 1984 по 2010 г. Материал в указателе расположен в хронологическом порядке по годам изданий, в пределах каждого года – по алфавиту названий работ. Чтобы отразить научную деятельность И.В. Шевченко, в указателе выделен раздел «Кандидатские и докторские диссертации, защищенные под руководством И.В. Шевченко». Диссертации представлены в алфавитном порядке по фамилиям диссертантов. Вспомогательный аппарат издания представлен алфавитным указателем соавторов.
Библиографические  описания  составлены  в соответствии с   требованиями ГОСТ 7.1-2003  «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие  требования и   правила составления»,  ГОСТ  7.80-2000     «Библиографическая запись.   Заголовок. Общие требования и правила составления»,   ГОСТ 7.12-93  «Сокращение слов на   русском языке. Общие требования и правила». Отбор материала закончен 16.10.2010 г.

Указатель составили: заведующая  информационно-библиографическим отделом научной библиотеки КубГУ, канд. пед. наук Н.С. Протасова и главный библиограф информационно-библиографического отдела научной библиотеки КубГУ   Н.С. Станина.
ПРОФЕССОР ИГОРЬ ВИКТОРОВИЧ ШЕВЧЕНКО

Шевченко Игорь Викторович родился 26 ноября 1960 г. в г. Краснодаре. В 1983 г. с  отличием окончил экономический факультет Кубанского государственного университета. Связав всю свою жизнь с родным вузом, он прошел  путь от инженера  НИС до декана экономического факультета. Сегодня экономический факультет, возглавляемый И.В. Шевченко, является  одним из ведущих в  университете и в  Краснодарском крае. Он насчитывает более 3 500 студентов, обучающихся по 11 специальнос​тям, 7 направлениям бакалавриата и 2 направлениям магистратуры.

 В 1986 г. Игорь Викторович  защитил кандидатскую диссертацию, в 1992 – докторскую в Санкт-Петербургском университете экономики и финансов. Продолжая активно заниматься учебной и научной работой, он разработал  учебные курсы по экономической теории, макроэкономике, микроэкономике, внешнеэкономической деятельности предприятий, таможенной деятельности, экономике государственного сектора и др. В течение последних десяти лет ученый  занимается проблемами реформирования отношений собственности, региональной экономикой, теориями экономического роста, инвестиционной и инновационной деятельности. За годы работы в вузе им опубликовано более 430 работ, включая 8 монографий и учебно-методических пособий, 60 статей в центральных реферируемых журналах, а также 6 – в зарубежных изданиях.

С 1998 г. И.В. Шевченко входит в состав редколлегии центрального журнала «Известия вузов Северного Кавказа» (г. Ростов-на-Дону), с 2001 г.  является главным редактором журнала «Экономика: теория и практика» (г. Краснодар), с 2003 г. входит  в редакционный совет реферируемого журнала «Финансы и кредит» ( г. Москва) и «Региональная экономика: теория и практика» ( г. Москва).
И.В. Шевченко  ведет активную работу по созданию научной школы. Под его руководством 60 аспирантов и соискателей защитили кандидатские диссертации, 13 – докторские. В настоящее время  он осуществляет научное руководство диссертациями 15 аспирантов и 4 докторантов, которые вскоре завершат свои научные исследования. Кроме того, он оказывает научно-организационное содействие в подготовке двух российских ученых по международной программе MBА и MS (магистров). С 1999 г. И.В. Шевченко  входит в состав докторского совета по экономическим наукам при Южном федеральном университете и двух советов при Кубанском государственном университете. С 2000 г. возглавляет докторский диссертационный совет по экономическим специальностям, в  котором было защищено более 200 кандидатских и 15 докторских диссертаций соискателями из различных вузов РФ (Москвы, Ростова-на-Дону, Волгограда, Астрахани, Грозного, Воронежа, Ставрополя, Майкопа, Владикавказа, Сочи).

С 1999 г. является постоянным организатором и сопредседателем ежегодной Международной школы-семинара молодых ученых, аспирантов и докторантов, в работе  которой принимают участие более 200 человек.
С 2000 г.  И.В. Шевченко  – член-корреспондент Международной академии наук высшей школы. В 2001 г. вошел в состав членов Южной секции содействия развитию экономической науки РАН, где работает в секции по мировой экономике. 

Активно участвует в международной научной деятельности, пропагандируя достижения российской экономической школы. Принимал участие в реализации следующих научных грантов и проектов: Tacis ED/062 «Программа переподготовки российских офицеров»  (Германия, 1995 г.); Tacis T9 «Финансовый анализ бюджета городов Юга России» (Англия, 1996 г.); Tacis E 9401 «Совершенствование экономического образования на Юге России» (Греция, 1995–1998 гг.). В 1999 г. получил грант ДААД – стипендию на научную стажировку в Германии. В 2003 г. выиграл индивидуальный мобильный грант TEMPUS IMG-RE 3023-2003 (Германия, Франция), в 2005 г. – TEMPUS IMG-RF 1023-2005 (Великобритания, Швеция, Финляндия). Прошел научные стажировки в Германии (1994 г.), Великобритании (1995, 1997 гг.), Греции (1995, 1996 гг.), Италии (1997 г.).
В 2005 г.  избран членом экспертного совета Учебно-методического объединения вузов РФ по мировой экономике, участвует  в экспертизе учебных планов и специальностей вузов Южного федерального округа ( Ростовской области и Ставропольского края). Активно пропагандирует и продвигает  внедренный под его руководством в 1987 г. организационный проект трудоустройства и социального обеспечения выпускников экономических вузов Краснодарского края «День карьеры», в котором ежегодно принимают участие более 100 ведущих фирм.
В 2001–2002 гг. был научным руководителем договора с администрацией Краснодарского края по разработке программы социально-экономического развития Краснодарского края до 2005 г., в 2005-2007 гг. –научным руководителем гранта РФФИ № 06-06-96803 «Методология формирования стратегического планирования развития нефтегазовых корпораций на Юге России», в 2009–2010 гг. – исполнителем проекта Рособразования № 2.2.2.4/4422 «Формирование научно-методического обеспечения университетского бизнес-инкубатора для реализации инновационных проектов Юга России» (Программа «Развитие потенциала высшей школы 2009-2010 гг.»).

В 2001 г. награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего образования». В 2005 г. И.В. Шевченко  присвоено звание «Заслуженный экономист Российской Федерации». В 2007  г. Постановлением Правительства Российской Федерации  от 22 февраля 2007 г. № 121 присуждена премия Правительства Российской Федерации 2006 г. в области науки и техники за создание информационно-аналитического комплекса мониторинга электронных сообщений в глобальных телекоммуникационных сетях.

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Сентябрь 1968 г. – июнь 1978 г. – учеба в средней школе № 6 г. Красно-

                                                           дара
Август 1978 г. – октябрь 1983 г. –  студент экономического факультета 
                                                          КубГУ

Октябрь 1983 г. – август 1984 г. –  инженер НИС КубГУ

Август 1984 г.  – апрель 1985 г. –   младший научный сотрудник кафедры 
                                                           политэкономии КубГУ
Апрель 1985 г. – ноябрь 1988 г. –  преподаватель кафедры политэкономии 

                                                            КубГУ
Ноябрь 1988 г. – декабрь 1990 г. – доцент кафедры политэкономиии 
                                                            КубГУ
Декабрь 1990 г. – ноябрь 1992 г. – докторант Санкт-Петербургского
                                                       университета экономики и финансов


Ноябрь 1992 г. – январь 1995 г. –  доцент кафедры организации и
                                                 планирования производства КубГУ


Январь 1995 г. – июль 1995 г.    –   заведующий кафедрой мировой эконо-

                                                         мики КубГУ
Июль 1995 г. –
по настоящее  –    декан экономического факультета
                           время                     КубГУ
ХРОНОЛОГИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ ТРУДОВ 

И. В. ШЕВЧЕНКО 
1983 г.
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