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предисловие
Сравнительная политология с первых лет существования специальности «Политология» прочно вошла в перечень основных дисциплин общепрофессиональной подготовки.  Это  закреплено  и в Государственном образовательном стандарте третьего поколения бакалавриата по направлению «Политология». 

Политология получила официальный статус как научная специальность и профессия в нашей стране в   1991 г. В силу своей молодости  она оказалась в мейнстриме образовательных инноваций,  а учебный процесс был достаточно хорошо оснащен  электронными ресурсами.
Вместе с тем  в  1990-е   гг. вышло в свет немало интересных публикаций, которые не отражены или не полностью отражены в существующих и доступных студенту библиографических базах данных  Предлагаемый ретроспективный библиографический указатель призван восполнить этот пробел.
В настоящем издании предпринята попытка обобщить и систематизировать литературу по сравнительной политологии. В указатель включен выборочный перечень монографий, учебных пособий, статей из периодических изданий на русском и английском языках, посвященных процессам политического развития  как в мире в целом, так и в отдельных странах в период с 1991  по 2003 г. Критерием отбора материалов для указателя послужила доступность перечисленных изданий для читателей. Авторы предполагают продолжить работу над указателем и подготовить издание, отражающее материалы за последующие годы.
Библиографическое описание составлено в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТ 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», ГОСТ 7.12-93 «Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила»,  ГОСТ 7.11-78 «Сокращение слов и словосочетаний на иностранных европейских языках  в библиографическом описании».

Указатель будет полезен преподавателям, аспирантам, магистрантам и студентам вузов, а также всем, кто занимается изучением проблем политологии.

При подготовке указателя использованы библиографические указатели ИНИОН РАН «Новая литература по социальным и гуманитарным наукам. Правоведение. Политология», «Новая литература по социальным и гуманитарным наукам. Философия. Социология», а также фонд научной библиотеки Кубанского госуниверситета. 

Указатель подготовили  Е.В. Морозова, доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой государственной политики и государственного управления, член Научного совета РАПН, и Н.С. Протасова, кандидат педагогических наук, заведующая информационно-библиографическим отделом научной библиотеки КубГУ.
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