Чешское  объединение Евразийский Союз Академического и Международного Сотрудничества   (Eurasijský Svaz Vzdělávacích Aktivit a Mezinárodní Spolupráce «EURASS»), зарегистрированный в Чешской Республике за № 22712054, совместно с  Академией  общественных наук (г. Прага)  приглашают ППС на повышение квалификации и студентов на стажировку. Для участия в аккредитованной программе Министерством Образования ЧР от 04.06.2013 г.  № МSMT-13888/13-212/309   «Маркетинг. PR в маркетинге». По окончанию обучения выдается Свидетельство  госу дарственного образца  с номером Министерства образования Чешской Республики, которое приравнивается к документу об образовании в сфере профессиональной деятельности и действует без нострификации во всех  странах Евросоюза.

Кроме того, предлагаются программы «Европейский менеджмент предприятий», «Международные тенденции развития товароведения», «Управление человеческими ресурсами».  К участию в программе привлекаются ППС чешских Университетов, менеджеры Международных компаний, чешское телевидение и др. организации.

 
Программы реализуются в Праге, рассчитаны на 7 дней/6 ночей. Стоимость участия при условии проживания в отеле 3* с отличным завтраком, трансфертом (аэропорт-отель и обратно), рабочей программой, мероприятиями познавательного отдыха, включая экскурсию в Дрезден, приветственным обедом в день прилета, обеспечением городскими проезд ными билетами на все виды транспорта в первый день визита, сопровождением профессионального переводчика, сертификацией, подготовкой приглашения для консульства составляет 625 евро на 1 человека, при этом руководитель наши услуги получает бесплатно при наличии в группе не менее 6 человек (не считая руководителя). Месяц и даты проведения мероприятия согласовываются сторонами. 
По вопросам оформления заявок обращаться: 

eurass@centrum.cz  – Дворкина Светлана

Чешская республика, г. Прага, ул. В Яме, дом 1, кабинет 2004

тел.  + 420 731013463, +420 211221317

