Правила оформления статей для участия во II Международной научно-практической конференции «Жизнь права: правовая теория, правовая традиция и правовая реальность»
1. Объем – до 7 стр. A4
2. Параметры страницы: формат – А4, поля стандартные для документа Word: левое 3 см, правое – 1,5 см, нижнее -2 см, верхнее - 2 см, без нумерации страниц.

3. Параметры шрифта: 14 кегль Times New Roman, межстрочный интервал – 1,5 см, отступ первой строки – 1,25 см.

4. Сноски концевые 12 кегль Times New Roman, межстрочный интервал 1 (выставленные в автоматическом режиме, а не сделанные вручную списком литературы) 

5. Структура текста статьи: 

- название статьи полужирным шрифтом прописными буквами, выравнивание – по центру 

-Фамилия и инициалы автора полужирным курсивным шрифтом через один интервал от названия статьи, выравнивание по правому краю. Под Ф.И.О. через запятую ученое звание, ученая степень, место работы/учебы курсивным шрифтом, выравнивание по правому краю.

- ключевые слова из текста статьи 4-8 слов или словосочетаний через один интервал от названия статьи, выравнивание по левому краю с отступом первой строки

- аннотация статьи (3-5 строк об актуальности и новизне темы, главных содержательных аспектах), выравнивание по левому краю с отступом первой строки

- ключевые слова на английском языке с отступом первой строки

- аннотация статьи на английском языке с отступом первой строки

(слова «ключевые слова», «аннотация» выполняются полужирным шрифтом)

- основной текст статьи через один интервал от аннотации на английском

Пример оформления статьи прилагается
ДОЛЕВОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО: ПРОБЛЕМЫ НОРМАТИВНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ
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Ключевые слова: участник долевого строительства, застройщик, эскроу-счет, страхование гражданской ответственности застройщика.

Аннотация: в работе исследуются пробелы законодательного регулирования в долевом строительстве многоквартирных домов, в том числе проблемы смены застройщика, деятельности страховых компаний в этой сфере, перспективы банковского поручительства для застройщика.

Keywords: participatory construction, developer, escrow account, liability developer insurance.

The summary: This paper investigates the legislative regulation gaps in the shared construction of apartment buildings, including the problem of developer changing, the activities of insurance companies in this area, the prospects of the bank guarantee for the developer.

Регулирование долевого строительства появилось в 2008 году
 и неоднократно подвергалось реформированию со стороны законодателя. В 2014г. введено обязательное обеспечение гражданской ответственности застройщика путем непосредственного страхования, вступления в общество взаимного страхования или заключения договора банковского поручительства. 
� Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации: Федеральный закон от 30.12.2004 N 214-ФЗ (в ред. от 13.07.2015) // Российская газета. 2004, № 292. 





