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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность изучения политической географии студентами-политологами такова. В глобализируемом мире актуальность политико-географических знаний качественно возрастает. Стремительная трансформация системы международных отношений, изменения баланса ресурсов политической власти на внутригосударственном и межгосударственном уровнях вызывают перекройку политического пространства. Возникают новые государства и трансграничные политические структуры, проявляется острая конкуренция геополитических акторов в сфере контроля над ключевыми регионами и местностями.
Учебная дисциплина «Политическая география» входит в цикл профессиональных дисциплин подготовки бакалавра по направлению «Политология» в области специальных теорий и прикладных исследований политики. Данная дисциплина преподаётся на втором курсе, тесно связана с общими политологическими дисциплинами. В методологическом аспекте дисциплина опирается на знания, полученные в итоге изучения следующих предметов: «Политическая история зарубежных стран»; «Сравнительная политология»; «Политическая социология» и др. В свою очередь, политическая география служит основанием для последующего изучения дисциплин «Геополитика», «Политическая регионалистика», «Мировая политика и международные отношения».
Центральным для политической географии является вопрос о территориальном распределении, строении и дифференциации политической власти. Дисциплина построена по проблемно-логическому принципу. Она начинается с теоретико-методологических основ анализа политического пространства, а завершается прикладными аспектами исследования политико-территориальных процессов.
По окончании изучения учебного курса бакалавры должны знать основные научные категории: политическое пространство; территориально-политическую систему, территориально-политическую организацию общества; государство как территориально-политическую систему; государственную территорию, её ресурсную базу и границы; федерализм и административно-территориальное деление как стратегии территориальной политики; территориальную идентичность; политико-территориальные процессы; внутреннюю геополитику государств.
Цель изучения дисциплины «Политическая география» – создание у бакалавров-политологов профессиональных знаний, умений и навыков анализа территориальных аспектов политических институтов, акторов и процессов.
Прошедшие обучение бакалавры должны владеть: культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения; способностью понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы.
Учебный курс предполагает выработку следующих умений:
- применять методологии, концепции и понятийный аппарат политической географии;
- владеть методами политико-географического анализа политического процесса, в т.ч. – приемами картографирования для политического анализа;
- применять знания о сущности, типологии и основных формах пространственной организации политических акторов, институтов и процессов;
- пространственного моделирования и прогнозирования политического процесса.
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование у бакалавра профессиональной компетенции:
- освоение основных теоретико-методологических подходов в политической географии, знание современных школ и концепций, владение навыками сравнительного географического анализа политических систем и институтов).
В результате освоения дисциплины бакалавр должен: 
- знать основные положения и методы социальных и гуманитарных наук, быть способным использовать их при решении социальных и профессиональных задач, анализировать социально-значимые проблемы и процессы;
- уметь составлять научно-аналитические отчеты, обрабатывать данные политико-географических исследований для политического анализа, проектировать исследования политических процессов на федеральном, региональном и местном уровнях;
- овладеть навыками научных исследований политических процессов и институтов, методами политико-географического анализа и интерпретации представлений о политике, методиками подготовки справочного материала для прикладных политических исследований, проектной и экспертно-аналитической деятельности.
Структура пособия включает в себя материалы тем занятий (краткое содержание лекционного курса, задания к семинарским занятиям, контрольные вопросы, литературу, словарь терминов). В учебно-методическом пособии также даны материалы к итоговой аттестации, глоссарий и список рекомендуемой литературы.
Пособие будет полезно политологам, специализирующимся в сфере федерализма, национальной политики, международных отношений, а также государственным и муниципальным служащим.
Автор выражает признательность рецензентам, а также всем коллегам, чьи замечания и пожелания оказали существенную помощь в подготовке пособия.


1. СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИОННОГО КУРСА

Тема 1. Теории и методики политической географии

Краткое содержание. Объект, предмет, направления исследований политической географии. Основные этапы развития и школы политико-географических исследований. Методологии и методики политической географии.
Ключевые слова: объект политической географии, предмет политической географии, политическое пространство, территориально-политическая система, политико-территориальные процессы, место, ареал, территориальная сеть, картография, масштабирование, геоинформационные системы.

Содержание темы
Объект, предмет, основные направления исследований политической географии. Зарождение и развитие взаимодействий географии с политической наукой. 
Основные этапы развития политико-географических исследований. Мировая политическая география: основные школы и концепции. Ф. Ратцель, Х. Маккиндер, А. Зигфрид, П. Видаль де ла Блаш. Х. Маккиндер, Р. Челлен, К. Хаусхофер, А. Мэхем. Р. Хартшорн, Ж. Готтман, Н. Спикмен, С. Коэн. «Новая» политическая география: причины формирования, проблематика, понятийный аппарат. П. Тейлор, Дж. Эгню, Дж. О’Локлин. Политическая география в Российской империи, СССР и Российской Федерации: развитие научных школ. А.Ф. Бюшинг, С.Ф. Наковольнин, К.И. Арсеньев, В.П. Семёнов-Тянь-Шанский, В.И. Ламанский, П.Н. Савицкий, В.А. Колосов.
Методологии и методики политической географии. Позитивизм, структурный функционализм, экологическая парадигма, иконографический подход, гуманитарная география, постмодернистские концепции. Методы и технологии картографирования. Количественные процедуры репрезентации сведений. Геоинформационные технологии. Политико-географическое районирование. Картографирование социальной, демографической и этнической структуры общества, центр-периферийных взаимодействий и инновационных процессов.

Тема 2. Концепция территориально-
политической организации общества

Краткое содержание. Территориально-политическая организация общества. Ключевые политико-географические принципы районирования. Центр-периферийные политические взаимодействия.
Ключевые слова: территориально-политическая организация общества, территориальное сообщество, территориальные интересы, территориальные отношения, территориальные политические системы де-юре и де-факто, уровни территориальных политических систем: политико-географическое место, политико-географический район, политический регион, государство, геополитический регион.

Содержание темы
Территориально-политическая организация общества. Территориальное сообщество, территориальные интересы, территориальные отношения. Территориально-политические системы. Уровни территориально-политических систем: политико-географическое место, политико-географический район, политический регион, государство, геополитический регион, цивилизация. Их политические признаки и функции.
Ключевые политико-географические принципы районирования. Цивилизации – крупнейшие таксоны политической структуры мира. Пространственная динамика цивилизационных процессов. Концепция столкновения цивилизаций (по С. Хантингтону).
Центр-периферийные политические взаимодействия. Генерация и диффузия политических нововведений.

Тема 3. Лимология: методы географических исследований
государственных границ

Краткое содержание. Сущность, признаки и типология государственных границ. Делимитация и демаркация границ. Пограничные конфликты и споры, их регулирование.
Ключевые слова: государственная граница, виды и функции границ, делимитация, демаркация, приграничная территория, трансграничные регионы, пограничный спор.

Содержание темы
Лимология: концептуальные подходы и методы географических исследований государственных границ. Типология границ. Географические исследования мировой системы границ. Классификация государственных границ по морфологическим признакам, природным особенностям, историческим условиям функционирования. Разделительная (барьерная) и соединительная (контактная) функции границ. 
Делимитация и демаркация границ. Способы изменений государственных территорий и границ.
Государственные границы как часть мировой системы политических границ. Типология сухопутных границ. Традиционные и новейшие подходы к классификации границ на суше. Государственные границы в категориях международного морского права. Территориальные воды и исключительные морские зоны в акватории Мирового океана.
Пограничные конфликты и споры: типология и методы разрешения.
Прогноз развития мировой системы политических границ. Опыт развития приграничных и трансграничных регионов.
Государственные границы России: генезис, морфология и современное состояние.

Тема 4. Географическое государствоведение

Краткое содержание. Политические характеристики государственной территории. Типологии территориально-политических систем государств. Государственная состоятельность и динамика государственного строительства.
Ключевые слова: государство, территория, границы, геополитическое положение, историческое ядро, мантия, периферия, интегрированность, консолидация государств, государственная состоятельность, непризнанные и несостоявшиеся государства, государственное строительство.

Содержание темы
Государство: географические параметры, типология. Политические характеристики государственной территории (состав, политико-географическое положение, история формирования, морфологические особенности). Историческое ядро, мантия, периферия государственной территории. Международно-правовая легитимация и государственная территория. Функционализм в географическом государствоведении. Эволюционизм в географическом государствоведении. Форма и размеры государственной территории. Классификация стран мира по форме и размерам государственной территории. Количественные меры форм государственной территории (компактность, внутренняя связанность, симметричность и др.), коэффициент приморского положения. Территориальные воды и 200-мильная экономическая зона. Местоположение и функциональный ранг столицы.
Типологии территориально-политических систем государств. Империи, национальные государства, многонациональные государства.
Государственная состоятельность и её критерии. Слабые, несостоявшиеся и коллапсировавшие государства. Косвенные (экономические и информационные) формы контроля территории. Проблема непризнанных государств. Новые государства и государственное строительство (nation-building). Легитимация и ресурсы состоятельности новых государств. Специфика государственного строительства на постсоветском пространстве.

Тема 5. Политико-территориальные аспекты
современного федерализма

Краткое содержание. Политико-географическая классификация федераций. Федерализм в политическом развитии России: проекты и практики территориального управления. Политико-географическая характеристика федерализма в постсоветской России.
Ключевые слова: федерализм, федерация, модели федерализма, типология федераций, методы управления территориальными конфликтами, факторы выбора модели федерализма, регионалистское государство и децентрализованное унитарное государство, конфедерация.

Содержание темы
Сущность современного федерализма как территориально-политической системы общества. Политико-географическая классификация федераций. Типология территориальных моделей федераций в современном мире. Регионалистское государство и децентрализованное унитарное государство, конфедерация: территориальные аспекты. Федерализм в системе методов управления территориальными конфликтами.
Федерализм в политическом развитии России: проекты и практики территориального управления. Влияние этнического, конфессионального, экономического, геополитического факторов на выбор политико-территориального строя России. Советский федерализм: сущность, этапы развития, институты и практики.
Влияние распада СССР на выбор политико-территориального устройства Российской Федерации. Противоречия и проблемы асимметричного, этнизированного, договорного федерализма 1990-х гг. Преобразования российского федерализма в начале XXI в. и рецентрализация власти.

Тема 6. Типология систем административно-территориального
деления в современном мире

Краткое содержание. Типы систем административно-территориального деления. Реформы АТД в современном мире. Реформы административно-территориального деления в России.
Ключевые слова: административно-территориальное деление, административно-территориальная единица, системы АТД, политические функции АТД, политическое районирование, принципы территориальных реформ.

Содержание темы
Типы систем административно-территориального деления (АТД). Типология оснований административно-территориального деления. Политико-территориальное деление и его типы (европейский, северо-американско-австралийский, латиноамериканский, афроазиатский). Степень совпадения сети политико-территориального деления с внутренними этническими, политико-культурными и социально-экономическими размежеваниями. Устойчивость и изменчивость административно-территориального деления: противоречие между стабильностью административных границ и динамизмом политических процессов. Реформы АТД в современном мире: географические факторы, технологии, последствия.
Реформы административно-территориального деления в России: история и современность. Федеральные округа РФ. Преобразования состава субъектов Российской Федерации: проекты и реальность. Воссоединение Республики Крым и г. Севастополя с Россией.

Тема 7. Политико-территориальные процессы в современном мире

Краткое содержание. Политико-территориальный процессы, их типология. Политическая интеграция: территориальный аспект. Политическая регионализация. Сепаратизм т географические методы противодействия ему.
Ключевые слова: цикл централизации / децентрализации власти, политическая интеграция, регионализм, сепаратизм, право наций на самоопределение, государственный суверенитет, территориальная целостность, ирредентизм, сецессия.

Содержание темы
Понятие «политико-территориальный процесс», его сущность и признаки. Интеграция и фрагментация, глобализация и регионализация политического пространства как взаимодействующие многомерные процессы. Процессы территориальной интеграции и дезинтеграции в современных государствах, факторы их устойчивости.
Политическая интеграция: территориальный аспект. Модели интеграции и её технологии.
Политическая регионализация: институциональное, социокультурное, коммуникативное измерения.
География сепаратизма в современном мире, типология его причин, проявлений и эволюции. Типология и факторы развития территориальных конфликтов. Территориальный менеджмент конфликтов.
Обеспечение территориальной целостности Российской Федерации. Риски и угрозы сепаратизма, политико-географические методы противодействия сепаратизму.

Тема 8. Внутренняя геополитика государства

Краткое содержание. Сущность внутренней геополитики. Общественные условия проведения внутренней геополитики. Структура внутренней геополитики государства, её направления и методы.
Ключевые слова: внутренняя геополитика, геополитические поля государства, геополитический градиент, национальная и региональная безопасность, территориальная политика, пограничная политика, территориальная интеграция.

Содержание темы
Сущность внутренней геополитики. Обеспечение территориальной целостности и национального суверенитета как императивы государственной политики. Взаимосвязь геополитики государств в международных отношениях и во внутренней политике, специфика внутренней геополитики. Сущность, задачи и направления территориальной политики государства.
Общественные условия проведения внутренней геополитики. Геополитические поля государства, геополитический градиент, степень интегрированности территории. Территориальные интересы элит и ключевых групп населения. Центростремительные и центробежные движения, их противоборство. Территориальный аспект природной, экономико-социальной, этнической, религиозной фрагментированности государства.
Структура внутренней геополитики государства. Территориальные аспекты обеспечения национальной и региональной безопасности. Территориальная интеграция. Противодействие региональной обособленности и сепаратизму. Пограничная политика. Транспортная и энергетическая геополитика. Информационная политика.

Тема 9. Территориальная идентичность как фактор
современной политики

Краткое содержание. Сущность, уровни и виды территориальной идентичности. Методы географического измерения состояний и динамики идентичности. Политизация территориальной идентичности и её констуирование в государственной политике.
Ключевые слова: территориальная идентичность, глобальная идентичность, национальная идентичность, региональная идентичность, локальная идентичность, политико-географические образы, конструирование идентичностей, территориальный брендинг.

Содержание темы
Сущность территориальной идентичности. Уровни территориальной идентичности: глобальная идентичность, национальная идентичность, региональная идентичность, локальная идентичность. Феномены сложносоставной и диффузной идентичностей.
Методы географического измерения состояний и динамики идентичности. Основные научные школы исследований территориальной идентичности.
Политизация территориальной идентичности: акторы, ресурсы, технологии, стадии. Конструирование территориальной идентичности. Политико-географические образы (имиджи), территориальный брендинг. Символическая политика: географический аспект. Роль конструирования территориальной идентичности в политике национальной безопасности, в федеративной политике и государственном строительстве.


2. СЕМИНАРСКИЕ ЗАНЯТИЯ

Тема 1. Теории и методики политической географии

Задания для работы на семинаре
1. Объект, предмет и структура политической географии.
2. Мировая и отечественная политическая география: основные концепции и идеи.
3. Политическая география в СССР и России: основные достижения.

Контрольные вопросы и задания
1. Различия между политической географией; геополитикой и политической регионалистикой.
2. Дискуссионные вопросы предметного поля политической географии.
3. Постмодернизм в политической географии.
4. Географические образы и конструирование политического пространства.
5. Сетевой подход в политико-географических исследованиях.

Рекомендуемая литература
[bookmark: _GoBack]Бусыгина И.М. Политическая география. Формирование политической карты мира. Учебник. М., 2010. С. 4-32.
Колосов В.А., Мироненко Н.С. Геополитика и политическая география. Учебник. 2-е изд. М., 2005. С. 239-288.
Любимов И.М. Общая политическая, экономическая и социальная география. Учебное пособие. М., 2001.
Экономическая, социальная и политическая география мира. Регионы и страны. Учебник / Под ред. С.Б. Лаврова, Н.В. Каледина. М., 2002.
Елацков А.Б. Политическое геопространство как объект исследования. Виды и пределы пространств // Вестник С.-Петерб. гос. ун-та. Сер. 7. Геология. География. 2012. №2. С. 126-135.
Замятин Д.Н. Власть пространства и пространство власти: географические образы в политике и международных отношениях. М., 2004.
Замятина Н.Ю. Модели политического пространства // Полис. 1999. №4. С. 29-41.
Колосов В.А., Тикунов В.С. Политико-географическое картографирование и геоинформатика: достижения и новые задачи // Изв. РАН. Сер. Географическая. 2005. №1. С. 17-23.
Прохоренко И.Л. О методологических проблемах анализа современных политических пространств // Полис. 2012. №6. С. 68-80.
Пушкарёва Г.В. Политическое пространство: проблемы теоретической концептуализации // Полис. 2012. №2. С. 166-176.
Чихарев И.А. Проблематика политического пространства и времени в современной политологии и международных исследованиях // Политическая наука. 2009. №1. С. 7-31.

Тема 2. Концепция территориально-политической
организации общества

Задания для работы на семинаре
1. Сущность территориально-политической организации общества.
2. Центр-периферийные политические взаимодействия.
3. Методы прикладных исследований политико-территориальной организации.
Темы дискуссий
1. Территориальные сообщества: методы прикладного анализа.
2. Ареалы и сети в политическом пространстве.
3. Модель диффузии политических новшеств.
4. Политико-территориальная организация Российской Федерации.
5. Трансграничные регионы и их влияние на государства.

Рекомендуемая литература
Бабурин В.Л. Двупространственная модель территориальной организации общества // Вестник Моск. ун-та. Сер. 5. География. 2011. №1. С. 3-8.
Голунов С.В. Транснациональные политические пространства: факторы и уроки развития // МЭиМО. 2011. №5. С. 113-121.
Грищенко М.А. Территориальные общественные системы и кластеры: взаимосвязь и взаимообогащение теорий // Вестник С.-Петерб. гос. ун-та. Сер. 7. Геология. География. 2013. №1. С. 125-132.
Дружинин А.Г. Территориальная организация современного российского общества: важнейшие тренды и их проявления на Юге России // Научная мысль Кавказа. Ростов н/Д, 2012. №1. С. 7-13.
Евтушенко С.А. Теория трансформации территориальной структуры Дж. Дж. Рагги // Политическая наука. 2009. №1. С. 168-177.
Елацков А.Б. Политическое геопространство как объект исследования. Виды и пределы пространств // Вестник С.-Петерб. гос. ун-та. Сер. 7. Геология. География. 2012. №2. С. 126-135.
Зубаревич Н.В., Сафронов С.Г. Региональное неравенство в крупных постсоветских странах // Изв. РАН. Сер. Географическая. 2011. №1. С. 17-30.
Капицын В.М. Пространственно-территориальные вопросы в региональной политике современной России // Политическая наука. 2009. №2. С. 50-67.
Лексин В.Н. Территориальная организация общества и территориальное устройство государства // Регион: экономика и социология. Новосибирск, 2010. №1. С. 5-21.
Сафронов К.В. Взаимоотношения «центр – регионы» в современной России: основные этапы эволюции // Вестник Моск. ун-та. Сер. 12. Политические науки. 2006. №5. С. 72-74.
Смирнягин Л.В. Мегарегионы как новая форма территориальной организации общества // Вестник Моск. ун-та. Сер. 5. География. 2011. №6. С. 13-19.
Ткаченко А.А. Подходы к созданию общей теории территориальной организации общества // Вестник Моск. ун-та. Сер. 5. География. 2008. №1. С. 21-26.
Фукс Л.П. Территориальная организация России как условие модернизации страны // Изв. РАН. Сер. Географическая. 2006. №1. С. 68-78.
Шарыгин М.Д. Современные проблемы территориальной организации российского общества // Изв. РГО. 2007. №1. С. 30-36.

Тема 3. Географическое государствоведение

Задания для работы на семинаре
1. Сущность, параметры и виды государственного строительства.
2. Факторы внутригосударственной территориальной интеграции.
3. Феномены новых, «несостоявшихся» и непризнанных государств в глобализируемом мире.
Темы дискуссий
1. Историческая эволюция территории государств (на примерах России, Франции, Германии, Испании, США и др.).
2. Изменения факторов выгодности географического положения государств.
3. Метаморфозы имперской государственности.
4. Национальные государства и учет фактора полиэтничности в территориальном устройстве.
5. Проблема низкой интегрированности этнических меньшинств в слабых государствах (на примерах Крыма, Донбасса, Джавахетии, Закарпатья и др.).
6. Географический аспект консолидации непризнанных государств (проблемы Абхазии, Южной Осетии, Нагорного Карабаха).
7. Феномен неконтролируемых территорий в слабых и несостоявшихся государствах.

Рекомендуемая литература
Бусыгина И.М. Политическая география. Формирование политической карты мира. Учебник. М., 2010. С. 33-58.
Колосов В.А., Мироненко Н.С. Геополитика и политическая география: учебник. М., 2005. С. 337-358.
Большаков А.Г. Проблемная государственность в эпоху глобального кризиса национального суверенитета // Полис. 2011. №5. С. 186-189.
Большаков А.Г. Непризнанные государственные образования постсоветского пространства: казус Нагорного Карабаха // Учёные записки Казанского ун-та. Сер. Гуманитарные науки. 2007. №3. С. 129-145.
Бондаренко Т.Ю. Формирование нации в условиях сегментированного общества: Пример Ливана // Политическая наука. 2008. №1. С. 167-177.
Дзидзоев В.Д. Принцип «территориальной целостности» и признание Республики Южная Осетия // Изв. высш. учеб. завед. Сев.-Кав. регион. Сер. Обществ. науки. Ростов н/Д, 2010. №4. С. 20-24.
Ильин М.В. Пределы государственной состоятельности стран мира // Политическая наука. 2011. №2. С. 60-74.
Ильин М.В. Балто-Черноморская система как фактор формирования государств в Восточной Европе // Политическая наука. 2008. №1. С. 101-131.
Каринцев О.И. Государственная состоятельность в организационном измерении: К концептуальной модели сравнительного анализа эффективности государств // Политическая наука. 2011. №2. С. 28-59.
Коломер Ж. Великие империи, малые нации: Неясное будущее суверенного государства // Политическая наука. 2008. №4. С. 42-61.
Кудряшова И.В. Можно ли легитимировать сецессии, или о государственной состоятельности новых политий // Политическая наука. 2011. №2. С. 75-104.
Кудряшова И.В. Нациестроительство на Ближнем Востоке: От мусульманской уммы к нации-государству? // Политическая наука. 2008. №1. С. 132-166.
Кудряшова И.В. Этнополитическая гомогенизация под международным контролем: Босния и Герцеговина и Косово // Политическая наука. 2010. №1. Формирование государства в условиях этнокультурной разнородности. С. 100-137.
Макарычев А.С. Глобальное и локальное: Меняющаяся роль государства в управлении пространственным развитием // Политическая наука. 2003. №3. С. 8-27.
Мелешкина Е.Ю. Исследования государственной состоятельности: Какие уроки мы можем извлечь? // Политическая наука. 2011. №2. С. 9-27.
Мелешкина Е.Ю. Опыт формирования нации и государства в Молдавии // Политическая наука. 2008. №1. С. 59-82.
Мелешкина Е.Ю. Постимперские пространства: Особенности формирования государств и наций // Политическая наука. 2013. №3. С. 10-29.
Мелешкина Е.Ю. Формирование государств и наций в условиях этнокультурной разнородности: Теоретические подходы и историческая практика // Политическая наука. 2010. №1. Формирование государства в условиях этнокультурной разнородности. С. 8-28.
Миллер А.И. Государство и нация в Украине после 2004 г.: Анализ и попытка прогноза // Политическая наука. 2008. №4. С. 109-124.
Миллер А.И. Политика строительства нации-государства на Украине // Политическая наука. 2010. №1. Формирование государства в условиях этнокультурной разнородности. С. 76-99.
Николаев Д.Г. Феномен непризнанных государств в мировой политике // Вестник Моск. ун-та. Сер. 25. Междунар. отношения и мир. политика. 2010. №1. С. 27-41.
Окунев И.Ю. Политико-географические аспекты государственности (анализ опыта микрогосударств) // Политическая наука. 2011. №4. С. 162-174.
Пинюгина Е.В. Афганистан: Как создать современное государство? // Политическая наука. 2011. №2. С. 143-162.
Политическая наука: Сб. науч. тр. Империи, государства, нации: многообразие политий в современном мире / Ред.-сост. вып. М.В. Ильин, Е.Ю. Мелешкина. М., 2008. №4. С. 151-253.
Себенцов А.Б., Колосов В.А. Феномен неконтролируемых территорий в современном мире // Полис. 2012. №2. С. 31-46.
Токарев А.А. Государственная состоятельность Грузии в зеркале зарубежной политической науки // Политическая наука. 2011. №2. С. 177-192.
Токарев А.А. Реформы Михаила Саакашвили: Территория и госуправление. Что получилось у Грузии? // Политическая наука. 2013. №3. С. 170-189.

Тема 4. Лимология: методы географических исследований
государственных границ

Задания для работы на семинаре
1. Теория мировых систем и география границ.
2. Государственные границы как часть мировой системы границ. Опыт развития трансграничных районов в европейских странах.
3. Национальная и территориальная идентичность. Будущее мировой системы политических границ.

Темы дискуссий
1. Классификация государственных границ.
2. Виды внутренних границ и их функции.
3. Проблемы эксклавности и территориальной дезинтеграции государств.
4. Информационная политика как метод конструирования и легитимации границ.
5. Международная интеграция и «нестандартные» политические объединения современности.
6. Барьерные и контактные функции границ постсоветских государств.
7. Пограничные конфликты (на примерах Керченского пролива, Абхазии и Южной Осетии, Лезгистана, Северного Казахстана).

	Рекомендуемая литература
Александрова А.Ю. Политико-административные границы: от барьера к туристскому ресурсу // Вестник Моск. ун-та. Сер. 5. География. 2012. С. 15-20.
Арсентьева И.И. Байкальский регион России и Северо-Восточный регион Китая: Проблемы и перспективы становления трансграничной региональной системы // Политическая наука. 2010. №3. С. 117-127.
Бакланов П.Я., Ганзей С.С. Приграничные и трансграничные территории как объект географических исследований // Изв. РАН. Сер. Географическая. 2004. №4. С. 27-34.
Баранов А.В. Проблемы урегулирования пограничного конфликта между Российской Федерацией и Украиной в Керченском проливе // Человек. Сообщество. Управление. Краснодар, 2012. №1. С. 104-115.
Белиху Г. Мирные средства урегулирования территориальных споров в Африке // Вестник РУДН. Сер. Политология. 2010. №4. С. 73-77.
Болтенкова Л.Ф. Приграничное сотрудничество в Российской Федерации: лекции. М., 2010.
Верчёнов Л.Н. К проблеме приграничных регионов и трансграничного сотрудничества // Политическая наука. 2010. №3. С. 8-11.
Волынчук А.Б. Дальний Восток России – геополитическая экспертиза трансграничного взаимодействия // Политическая наука. 2010. №3. С. 44-60.
Джамаханов Р.В. Граница как категория политической науки: основные подходы // Власть. 2010. №4. С. 142-143.
Исаченко Т.Е. Трансграничные территории как динамичный культурный ландшафт // Вестник С.-Петерб. гос. ун-та. Сер. 7. Геология. География. 2010. №3. С. 92-102.
Колосов В.А. География государственных границ: идеи, достижения, практика // Известия РАН. Сер. Географическая. 2008. №5. С. 8-20.
Колосов В.А. Теоретическая лимология: новые подходы // Международные процессы. 2003. №3. С. 44-59.
Колосов В.А., Криндач А.Д. Россия и бывшие союзные республики: проблемы нового приграничья // Полис. 1994. №1. С. 37-48.
Колосов В.А., Мироненко Н.С. Геополитика и политическая география: учебник. М., 2005.
Колосов В.А., Туровский Р.Ф. Современные государственные границы: новые функции в условиях интеграции и приграничное сотрудничество // Известия РАН. Серия географическая. 1997. №5. С. 106-113.
Колосов В.А., Туровский Р.Ф. Типология новых российских границ // Известия РАН. Сер. Географическая. 1999. №5. С. 40-48.
Косов Ю.В. Трансграничное региональное сотрудничество: Северо-Запад России // Полис. 2003. №6. С.145-153.
Котляр Н.В. Коммуникационно-географические законы современных международных отношений: Безграничные возможности российской границы // Политическая наука. 2010. №3. С. 153-169.
Кузьмин В.М. Приграничное и трансграничное сотрудничество Калининградской области в регионе Балтийского моря в новых геополитических условиях // Политическая наука. 2010. №3. С. 14-28.
Мукомель В.И., Косач Г.Г., Кузьмин А.С. Российско-казахстанские приграничные связи: опыт трех российских областей // Вестник Евразии. 2001. №2. С.73-121.
Паничкин Ю.Н. История пакистано-афганских отношений и проблема полосы «свободных пуштунских племен» // Восток. 2009. №2. С. 54-67.
Потёмкина О.Ю. О трансграничных пространствах и международных регионах // Полис. 2012. №4. С. 181-184.
Прозрачные границы. Безопасность и сотрудничество в поясе новых границ России / Под ред. Л.Б. Вардомского и С.В. Голунова. М., 2002.
Российско-украинское пограничье: двадцать лет разделенного единства / Под ред. В.А. Колосова, О.И. Вендиной. М., 2011.
Семченков А.С., Бараш Р.Э. Проблема разделённых народов в контексте трансформации мирового политического пространства // Политическая наука. 2009. №1. С. 137-167.
Суслов В.И. Проблемы приграничных и трансграничных территорий Азиатской России // Регион: экономика и социология. Новосибирск, 2011. №2. С. 298-300.

Тема 5. Политико-территориальные аспекты
современного федерализма

Задания для работы на семинаре
1. Модель федерализма в Соединенных Штатах Америки.
2. Канадская и австралийская модели федерализма: сравнительный анализ.
3. Германский федерализм.
4. Федерализм в Швейцарии и Австрии: сравнительный анализ.
5. Становление бельгийского федерализма.
6. Современный федерализм в России: политико-территориальный аспект.
Контрольные вопросы и задания
1. Сравните технологии территориального урегулирования отношений центра с субъектами федерации в различных странах.
2. Референдум о статусе Квебека в составе Канады.
3. Почему этнический вопрос решается в Бельгии, Канаде и Швейцарии по различным политическим технологиям регулирования?
4. Общие и особенные черты в территориальном устройстве федераций Запада.
5. В чем состоят достоинства, а в чем ограниченность возможностей этнотерриториальных федераций?
6. Проведите ролевую игру «Территориальное регулирование боснийского кризиса» на семинарском занятии.
7. Каково, на Ваш взгляд, влияние колониального наследия на территориальное устройство федераций в странах Азии и Африки? Чем это влияние отличается от такового в Латинской Америке?
8. В чем кроются причины провалов федерализма на Востоке?
9. Федерация и империя в России: антиподы или вариации архетипа?
10. Что больше соответствует политическим традициям России – федерация, конфедерация или унитарность?
11. Провести ролевую игру «Обсуждение реформ федерализма в российском парламенте». Составить по итогам игры пакет предложений в области реформ.
12. Сравните доводы в пользу симметричной и асимметричной, территориальной и этнонациональной, конституционной и договорной федераций в России.
13. Какие параметры советского наследия в российском федерализме полезны сейчас, а какие – нет?
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Тема 6. Типология систем административно-территориального деления в современном мире

Задания для работы на семинаре
1. Системы административно-территориального деления: основные индикаторы.
2. Административно-территориальное деление России: цикл укрупнений/разукрупнений.
3. Реформы АТД Российской Федерации. Федеральные округа и изменения состава субъектов РФ.

Контрольные вопросы и задания
1. Оцените факторы выгодности и невыгодности пролегания административных границ субъектов РФ.
2. Каковы центробежные и центростремительные факторы, действующие в административно-территориальном устройстве РФ?
3. Составьте карту давности пролегания государственных и внутренних административных границ РФ. Насколько она совпадает с картой территориальных споров в стране?
4. Проведите ролевую игру на тему «Альтернативы политического районирования России».
5. Проанализируйте Указ Президента РФ о создании федеральных округов.
6. Составьте вариационные и динамические ряды, кластерные матрицы на тему «Межрегиональные различия и территориальная реинтеграция в РФ».
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Чебанкова Е.А. Этнотерриториальные проблемы России: Вопросы и парадигмы // Политическая наука. 2011. №4. С. 120-143.
Черкасов К.В. Федеральные округа: сущность и место в федеративном устройстве России // Государство и право. 2008. №12. С. 67-75.

Тема 7. Политико-территориальные процессы в современном мире

Задания для работы на семинаре
1. Политическая интеграция в современном мире.
2. Регионализм как территориальное движение и институциональная система.
3. Сепаратизм в современном мире: политико-территориальный аспект.
Контрольные вопросы и задания
1. Сравните удачный и неудачный случаи политической интеграции. Выясните причины исхода процесса и возможности его корректировки.
2. Проведите ролевую игру «Расширение Европейского Союза на Восток». В ней должны быть выражены группы интересов: исторического ядра ЕС, стран «волн» расширения, Центральной и Восточной Европы, России.
3. Почему регионализм противоречив, несет в себе и созидательный, и дестабилизирующий потенциал? От чего зависит вектор развития регионализма?
4. Составьте банк данных о региональных процессах в странах  постсоветского пространства.
5. Проведите картографирование сепаратистских притязаний в развивающихся странах. Установите соотношение внутригосударственных и международных факторов сепаратизма.
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Тема 8. Внутренняя геополитика государства

Задания для работы на семинаре
1. Внутренняя геополитика государства: теоретические основы исследования.
2. Геополитическое положение регионов России и тенденции их геополитического развития.
3. Основные направления, формы и методы внутренней геополитики России.

Контрольные вопросы и задания
1. Оцените факторы выгодности и геополитических рисков государственной границы России.
2. Составьте карту длительности морфологии государственной границы РФ. Выясните, насколько и в каких местностях морфология границы связана с территориальными претензиями и конфликтами.
3. Рассчитайте геополитические градиенты давления соседних государств на пограничные регионы РФ.
4. Предложите меры по улучшению транспортных и энергетических сетей РФ, связанных с зарубежными сетями.
5. Составьте таблицу изменений позиции РФ по вопросу статуса Каспийского моря и нефтегазопроводов в его ареале.
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Тема 9. Территориальная идентичность как фактор
современной политики

Задания для работы на семинаре
1. Сущность, уровни и виды территориальной идентичности.
2. Географический мониторинг территориальной идентичности в РФ.
3. Конструирование территориальной идентичности: методы и технологии.

Контрольные вопросы и задания
1. Составьте словарь понятий по теме «Региональные политические идентичности» на основе географических, психологических, культурологических, социологических справочников. Постарайтесь объяснить различия в трактовке базовых понятий.
2. Раскройте содержание функций региональной политической идентичности на примере 2 контрастных субъектов федерации.
4. Проведите исследование региональной идентичности по программе, предложенной в лекции.
5. Почему сохраняются и вновь возникают региональные политические мифы? Ответ доказать на примерах современных регионов России.
6. Попробуйте самостоятельно сформулировать политические традиции региона, используя классификацию факторов его политической идентичности.
7. Проведите картографирование территориальнальных идентичностей по критериям, предложенным в лекции.
8. Сравните региональные политические идентичности России, стран Запада и Востока (в группе распределяются варианты парных сравнений). Предпочтительный выбор стран: Канада, США, Великобритания, Франция, ФРГ, Италия, Испания, Индия, Бразилия, Перу, Украина.

Рекомендуемая литература
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1. Объект политической географии.
2. Предмет и структура политической географии.
3. Методология и основные методы политической географии.
4. Основные научные направления политической географии в странах Запада.
5. Российская традиция политико-географических исследований.
6. Концепция территориально-политической организации общества.
7. Центр-периферийные политические отношения в современных государствах.
8. Территориальные политические процессы: основы теоретического анализа.
9. Сущность политических границ, их типы и функции.
10. Приграничное и трансграничное взаимодействие современных государств.
11. Пограничные конфликты: причины, динамика, методы регулирования.
12. Европейская политическая интеграция: географическое измерение.
13. Проблемы политической интеграции постсоветских государств.
14. Сепаратизм в странах Западной Европы и Канаде (сравнительный анализ).
15. Сепаратизм в странах современного Востока: политико-географические особенности.
16. Сепаратизм в постсоветской России и методы противодействия нему.
17. Политико-территориальное строение государства: теоретические аспекты.
18. Административно-территориальное деление зарубежных стран: сравнительный анализ.
19. История политико-территориального строения России до 1917 г.
20. Развитие политико-территориального деления СССР и Советской России.
21. Преобразования политико-территориального строя России в 2000-х гг. (федеральные округа и укрупнение субъектов федерации).
22. Географические методы анализа политической идентичности.
23. Региональные политические идентичности в России.
24. Внутренняя геополитика как отрасль политической стратегии государства.
25. Геополитические процессы в регионах России (сравнительный анализ).
26. Основные направления внутренней геополитики России.
27. Геополитическое положение регионов России: сравнительный анализ.
28. Региональная специфика геополитики Российской Федерации: сравнительный анализ.
29. Геополитика Российской Федерации в Южном федеральном округе: основные цели и направления.
30. Политические конфликты: географическая характеристика.
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Научная мысль Кавказа. Ростов н/Д.
Полис. Политические исследования.
Политическая наука.
Полития.
Политическая экспертиза. Политэкс.
Регион: Экономика и социология. Новосибирск.
Регионология. Саранск.
Свободная мысль.
Федерализм.
Интернет-ресурсы: базы данных,
информационно-поисковые системы
База информационных потребностей Кубанского государственного университета. http://infoneeds.kubsu.ru/
База учебных планов, учебно-методических комплексов, публикаций и конференций. http://lib.myilibrary.com/home.asp
Базы данных компании «Ист Вью». Общественные и гуманитарные науки. http://dlib.eastview.com
Журнальный архив JSTOR. http//www.jstor.org
Коллекция журналов издательства Elsevier на портале ScienceDirect. www.sciencedirect.com 
Лаборатория геополитических исследований Института географии РАН. http://geopolitic.igras.ru/
Научная электронная библиотека (НЭБ). http//www. elibrary.ru
Поисковая система Scirus. http//www. scirus. com
Проект «ПОЛПРЕД». www.polpred.com
Университетская информационная система РОССИЯ (УИС Россия). http://uisrussia.msu.ru
«Электронная библиотека диссертаций» Российской Государственной Библиотеки (РГБ). http://diss.rsl.ru/
Электронная библиотечная система «Университетская библиотека ONLINE». www//biblioclub.ru 
Электронная коллекция Оксфордского Российского Фонда. http://www.oxfordrussia.com
EВSCO – Универсальная база данных зарубежных полнотекстовых научных журналов по всем областям знаний. http://search.epnet.com
SAGE HSS – коллекция научных электронных журналов издательства Sage Publications по гуманитарным и общественным наукам. http://online.sagepub.com
Scopus – мультидисциплинарная реферативная база данных. http//www.scopus.com

5. ГЛОССАРИЙ

Административно-территориальное деление – законодательно закрепленное разделение территории государства на административно-территориальные единицы (формальные регионы), в соответствии с которым строится система органов власти.
Внутренняя геополитика – научное направление, которое исследует строение и развитие внутриполитического пространства государств, факторы их геополитического положения и степень интегрированности, риски территориальной фрагментации, методы управления политико-территориальными процессами.
Географический дискурс – общественно принятые способы восприятия и интерпретации пространства, а также институты общества и действия индивидов, обусловленные данными способами.
Геополитика – научная дисциплина, основная задача которой – ана-лиз и прогноз строения и развития политического пространства преимущественно на глобальном и международном уровне. Развивается в рамках и географической науки, и международных исследований.
Геополитический градиент – устойчивая геополитическая экспансия государства, его вектор развития в отношении других стран, давление на них.
Геополитическое поле – политическое пространство, характеризующееся качеством и надежностью государственного контроля, длительностью и степенью интегрированности в государство.
Геополитическое положение – позиционирование пространственного объекта (международной коалиции, государства, региона и др.) в политическом пространстве относительно значимых иных объектов и акторов политики. Характеризуется как физико-географическими признаками (площадь, климат, компактность пространства, барьеры коммуникации), так и социально-политическими признаками (структура населения, качество его жизни, политический статус, территориальная идентичность, наличие территориальных конфликтов, вовлеченность в международные отношения и др.).
Глокализация – политический процесс, характеризующийся симбиозом противоположных тенденций: глобализации и регионализации. Одновременно с политической централизацией и унификацией мирового сообщества, конструированием глобальных институтов власти усиливаются противоположные тенденции: рост сепаратизма, локальной и региональной идентичности, трансграничных политических структур. В основе глокализации – идеал децентрализованного политического сообщества. Модели глокализации разрабатываются на основе сетевых форм политической самоорганизации и коммуникации.
Государственная граница – линия и проходящая по ней вертикальная плоскость, определяющая пределы государственной территории (суши, вод, недр и воздушного пространства) страны, т.е. пространственный предел действия государственного суверенитета.
Государственная территория – политическое пространство, находящееся под юрисдикцией государства. На территорию распространяется суверенитет государства. Состав государственной территории: суша, внутренние и территориальные воды, воздушное пространство, недра. Международным правом запрещается  захват территорий суверенного государства, нарушение его границ, использование его территории без согласования с ним. Закреплён принцип территориальной целостности государств. Вместе с тем, сильнейшие государства и военно-политические блоки мира нарушают данные принципы в отношении неугодных государств под предлогами «гуманитарной интервенции», обеспечения демократии и прав человека, защиты интересов этнических и иных меньшинств.
Государственное строительство (state-building) – процесс формирования и консолидации государства. Характеризуется способностью системы государственной власти обеспечивать базовые права и свободы населения, обладать монополией на легальное насилие, контролировать государственную территорию. Часто термин применяется к новым государствам – результату сецессии и постконфликтного миростроительства.
Государство – политико-территориальная система публичной власти, обладающая монополией на легальное насилие. В географическом аспекте государство характеризуется базовыми признаками: территорией, национальным суверенитетом, ресурсами контроля над своим населением и пространством. Глобализация ведет к кризису и ограничению суверенитета государств в пользу формирующегося глобального (надгосударственного) уровня власти.
Государство де-факто – квазигосударственное образование, обладающее всеми признаками государства, кроме международного признания.
Гуманитарная география – междисциплинарное научное направление, изучающее способы представления и интерпретации пространств в социальной деятельности, делающее акцент на духовную (ментальную) деятельность. В прикладном аспекте связано с имиджелогией, маркетингом территорий, территориальным брендингом.
Делимитация границы – определение общего положения и направления государственной границы между сопредельными государствами путём переговоров и заключения межгосударственного соглашения.
Демаркация границы – проведение линии государственной границы на местности с обозначением её специальными пограничными знаками. Осуществляется совместными комиссиями, создаваемыми на паритетных началах, на основании соглашений о делимитации границы. 
Децентрализация – процесс передачи полномочий и ресурсов власти в унитарном государстве с центрального уровня на региональный и местный. В территориальном аспекте выражается в районировании административных единиц, расширении их территории, повышении статуса.
Диффузия политических инноваций – нелинейный процесс распространения политических новшеств из центра, их генерирующего, на периферию.
Империя – территориально-политическая система, претендующая на мировое геополитическое значение; крупное полиэтничное и поликонфессиональное государство, управляющее своим населением на основе надэтничного идеологического проекта. Сочетает методы военно-полицейского контроля над периферийными территориями с инкорпорацией этнических и религиозных элит в общеимперскую систему, с косвенным и зачастую неформальным согласованием территориальных интересов.
Ирредентизм – политическое и идеологическое движение, цель которого – воссоединить этническую группу путем отделения части территории легитимных государств и создания затем независимого государства.
Историческое ядро государства – часть государственной территории, в которой начало развиваться государство, расположены символы его исторической идентичности.
Картография – раздел политической географии, включает в себя методы и процедуры графического выражения пространственных явлений и процессов. 
Квазигосударство – государственное образование, имеющее неполный для полноценного существования набор признаков государства.
Культурная география – научное направление, изучающее пространственные культурные различия и территориальное распределение культур.
Лимология – отрасль политической географии, изучающая государственные и внутригосударственные (административные) границы. Её предмет составляют классификации границ, политические функции границ, статус приграничных и трансграничных регионов, 
Мантия ядра территории – прилегающие к историческому и (или) государственному центру страны регионы, которые служат адапторами и проводниками политических новшеств от центра к периферии.
Место политическое (political place) – низовой, первичный уровень политического пространства; оконтуривается границами повседневного реального общения индивида и его локальной идентичностью. Формируется на основе устойчивой территориальной общности индивидов – местного сообщества.
Нациестроительство (nation-building) – целенаправленный и осознанный процесс формирования нации как согражданства. Субъектами нациестроительства выступают правящие элиты, органы государственной власти, политические партии и лидеры. Направления данного процесса: институциональное (формирование и укрепление национального государства), социокультурное (создание у граждан страны чувств единства и гордости за свою страну), коммуникативное (закрепление единых каналов и методов межгруппового диалога).
Национальное государство (nation-state) – тип государства XVII–XX вв., составляющего форму политического самоопределения и организации нации, выражающего волю этой нации. В идеале все граждане такого государства имеют общие язык, культуру и базовые ценности, они являются участниками единого общества. Многие страны мира имеют такие признаки. Национальные государства, в отличие от древних городов-государств и средневековых многоуровневых политий, обладают монополией на формулирование обязательного законодательства и на применение легальной силы в пределах своей территории, в отношении граждан. Дискуссионным является вопрос о сущности нации – сообщества граждан государства, независимо от их этничности, веры, языка и прочих социальных маркеров либо нации как политически и культурно господствующей этнической группы. В условиях глобализации национальное государство подвергается кризису.
Неконтролируемая территория – часть территории государства, которой де-факто управляют нелегитимные организации. Возникает в итоге «государственной несостоятельности», сепаратизма или агрессии иных государств. Может иметь формы «повстанческой территории», непризнанного государства, оккупированной территории.
Непризнанное государство – государство де-факто, которое провозгласило свой суверенитет, но не получает международного признания.
Несостоявшееся (неудавшееся) государство (failed state) – формаль-но суверенное государство, которое не способно поддерживать контроль над своей территорией и своим населением.
Периферия – часть государственной территории, обладающая слабой способностью к политическим инновациям и (или) сопротивляющаяся импульсам воздействия центра инноваций. Делится на близкую и глубокую. Центр-периферийные взаимодействия (по Э. Шилзу) выступают важным фактором интеграции государства.
Политико-географический образ – устойчивое и систематизированное представление общества либо социальных групп о пространстве. Модель пространства, созданная на основе ярких, характерных символов и признаков в рамках преобладающего дискурса. Система ПГО образует политическую иконографию общества.
Политико-культурная лакуна – территориальное сообщество, контрастирующее по идентичности и установкам деятельности с территориальной системой более высокого уровня, в которую лакуна входит. 
Политико-территориальный процесс – совокупность изменений политико-территориальной системы в целом и её отдельных элементов; результат данных изменений. Например, политическая интеграция; централизация; децентрализация; регионализация; сепаратизм.
Политическая география – наука, изучающая территориальную дифференциацию политических явлений и процессов, закономерности их пространственного строения и развития.
Политическая интеграция – процесс и результат всё более тесного взаимодействия политических акторов и институтов, вследствие которого формируются надгосударственные и межгосударственные политические системы. 
Политический ландшафт – отражение бывшей и современной политической принадлежности территории в топонимах, типе землепользования, стилях архитектуры, планировке населённых пунктов и других элементах культуры.
Политический регион – внутригосударственное политико-территориальное сообщество на субнациональном уровне, сложившееся на протяжении длительного времени. Регионы являются наиболее обширными подсистемами внутри государств либо транснациональных ареалов. В свою очередь, они играют роль макросистем для локальных сообществ: городов, сельских районов. Регион имеет способность к самовоспроизводству и развитию благодаря территориальной идентичности членов сообщества. Регион складывается на основе взаимодействия факторов: общности территории, природных условий, традиций истории и культуры, демографических и социальных структур, экономической, политической и правовой систем.
Политическое пространство – взаимное расположение субъектов политики в системе властных отношений общества, сформированное на основе иерархии их статусов и ролей, позиций, идентичностей. Характеризует также территориально-политическую организацию общества как макросистемы в целом.
Политическое районирование – исследовательская процедура структурирования территории страны на части по определенным признакам, а также политико-управленческие решения по изменению административно-территориального деления государства.
Регионализация – политико-территориальный процесс роста самосознания и властных требований регионов (как правило, в унитарном государстве); юридически закреплённый процесс повышения статуса регионов.
Регионализм – совокупность политических движений и форм институционального строения политических систем, которые отстаивают интересы субнациональных сообществ в конкуренции с централизованным государством.
Ресурсы – материальные и духовные блага, которые принадлежат субъекту политики и могут быть использованы ним для увеличения своей власти или влияния. В аспекте политической географии – прежде всего, обладание пространством, его важнейшими линиями коммуникаций, центрами власти и политических инноваций, ключевыми пунктами.
Сепаратизм – территориально-политическое движение, цель которого – отделить от государства часть его пространства и создать своё независимое государство. Сепаратизм включает в себя и политические программы, и действия по достижению независимости.
Сецессионизм – политическое движение, цель которого – выход части территории государства из его состава и формирование независимого государства либо включение этой территории в состав другого государства. Сецессионизм уже сепаратизма по смыслу, охватывает только действия и процедуры обретения независимости.
Социокультурное размежевание, «водораздел», «раскол» (cleavage) – устойчивая ось фрагментации общества по долгосрочным объективным основаниям, порождающая различия политических ориентаций и установок населения (С. Роккан и С.М. Липсет). На материалах Западной Европы они выделяли размежевания между центром и периферией, государством и церковью, городом и селом, налогоплательщиками и получателями дотаций. В каждом обществе набор базовых размежеваний, их удельный вес и конфигурация неповторимы.
Территориальная идентичность – устойчивое самосознание индивида, группы либо общества в целом, основанное на чувстве приверженности (принадлежности) к некоему ареалу пространства. Уровни территориальной идентичности: локальный, региональный, макрорегиональный, национальный (государственный), глобальный. Проявляются положительная и негативная идентичности. Возможны сложносоставные и множественные идентичности, «дрейф» (смена) идентичности.
Территориальная политика – реализация стратегии территориального развития государства с учетом специфики развития его регионов. Включает в себя внутреннюю геополитику, федеративную политику, региональную политику, муниципальную политику. Термин недостаточно разработан.
Территориальная справедливость – признаваемое обществом территориальное распределение ресурсов, обеспечивающее достойное качество жизни и условия развития всем гражданам государства; территориальное выравнивание благосостояния методами неокейнсианской политики (Б. Дэйвис).
Территориально-политическая организация общества – пространственное строение общества, характеризующее распределение ресурсов власти, статусов и ролей между субъектами политики и уровнями публичной власти. Сочетает в себе объективно сложившиеся формы самоорганизации общества и политико-территориальную систему государства.
Территориальное сообщество – устойчивый коллектив индивидов, связанных совместными видами деятельности, взаимоотношениями и чувством приверженности некоему пространству. Уровни сообществ: локальный, региональный, национальный (государственный), глобальный.
Территориально-политическая система – совокупность взаимосвязанных элементов политической сферы общества, действующих в пределах определённого пространства. Два основных типа таких систем: де-юре (формально-институциональные) и де-факто (неформальные).
Территориальность – стремление индивида, социальной группы либо субъекта политики властвовать или влиять на общество посредством делимитации и контроля над пространством.
Территориальный конфликт – спор между двумя или несколькими субъектами политики (государствами, субъектами федерации, этнополитическими движениями) по вопросу принадлежности территории. Каждая из сторон утверждает, что данная территория является её собственностью, так как она осуществляла либо осуществляет свою власть в этом ареале, имеет на него исторические или иные права.
Территории-«ворота» – политическое пространство регионального или местного уровня, контактные зоны на стыке государств и цивилизаций. Часто представляют собой узлы экономических, транспортных, культурных, военных коммуникаций; проводники связей между государствами.
Трансграничный регион – политическое пространство, включающее в себя административные либо неадминистративные части территорий двух или более государств. Например, еврорегионы, приграничное пространство стран Южной Америки.
Федерализм – тип территориально-политической системы государства, предусматривает конституционно гарантированное распределение компетенций двух уровней власти: общегосударственного и регионального при верховенстве общегосударственного уровня. Федерализм дает гарантии представительства интересов региональных сообществ в органах государственной власти, учета данных интересов в реализуемых властных решениях. Политическая культура федерализма основана на ценностях компромисса, законности, партнерства, диалога. Федерализм также – территориальная стратегия политического распределения власти между регионами и этническими группами, технология урегулирования территориальных конфликтов.
Функционализм – направление в политико-географическом исследовании государства, рассматривает государство как консолидированную территориальную систему. В центре его внимания – факторы консолидации и факторы поддержания территориальной целостности и стабильности (Ж. Готтман, Р. Хартшорн).
Центр-периферийный подход – методология исследования политических систем под углом зрения взаимодействия государственного центра и окраин. Центр трактуется как источник прогресса и модернизации, периферии – как пассивный объект, зачастую сопротивляющийся развитию (концепция Э. Шилза).
Эволюционизм – направление в политико-географическом исследовании государства, рассматривает развитие государственной территории как линейный или циклический процесс «сжатия – расширения», выявляет исторические и геополитические ядра стран (Н. Паундс, С. ван Валкенбург, Дж. Паркер).
Электоральная география – научное направление, которое исследует закономерности и особенности пространственного распределения голосований на выборах, а также географическую обусловленность стратегий предвыборной кампании, районирование избирательных округов.
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