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ВВЕДЕНИЕ

На сегодняшней день, деньги являются неотъемлемой частью нашей жизни. Благодаря им, мы способны удовлетворять наши жизни необходимые потребности, а также удовлетворять наши амбиции, путем покупки того или иного блага.
Говоря проще деньги – это физический предмет, который принимается в качестве оплаты за товары или услуги, а также в качестве оплаты долга в определенной стране и социально-экономических условиях.
Свою историю деньги берут еще в период когда были племена. Сначала валютой были ракушки, позже стали шкуру убитых животны, затем появились чеканные монеты, которые начались в VII веке до Нашей Эры, они быстро распространились по всему миру, так как имели высокую стоимость при небольшом весе и объеме. Кроме того, их можно было удобно транспортировать, хранить, объединять, дробить. 
После чеканных монет в дело пошли чековые книжки, которые служили мерой оплатой труда, затем начали выпускать бумажные деньги, а на сегодняшний день, мерой оплатой труда являются банковские карты, либо беспроводные гаджеты в которых хранятся полная информация об банковский картах владельца. 
Таким образом, на основании вышеизложенного, данная тема нашего иследования является актуальной на современном этапе. 
Проблема на сегодняшний день считается, что каждый житель этой планеты зависит от денег, и не способен представить жизнь без них, даже взять операцию купли-продажи, покупая ту или иную вещь, для того, чтобы удовлетворить нужды. Деньги, необходимы человеку, но в тоже время человек даже не задумываемся, как трудно они нам достаются, сколько тратится на них жизненных сил, энергией, нервов. А по сути, что такое деньги – это бумажка, бумажка, которая не имеет никаких внутренних ценностей. 
Все вышесказанное говорит о том, что деньги играют важную роль в сфере экономики, а также в России.
Цель работы – рассмотреть и проанализировать, как современные деньги участвуют в экономической сфере России, а также в деятельности человека. 
Задача работы:
–  рассмотреть образование денег, как они произошли и какие бывают
–  рассмотреть функции денег
· охарактеризовать деньги в экономике России
· рассмотреть современные виды денег
Объект исследования –  современные деньги 
Теоритическая база иследования: основой работы являются источники как отечественных, таких зарубежных авторов, как Агапова Т.А., Серегина С.Ф., Бункина М.К., Стенли Л. Брю, Тарасевич Л.С.
	Методологическая база иследования: анализ, синтез, методы дедукции и индукции, статистические. 
Предмет исследования – экономические отношения, возникшие между экономическими агентами, в процессе развития и формирования денег в экономике России.
Курсовая работа включает титульный лист, содержание, введение, основную часть, состоящую из двух теоритических глав, заключение, список использованных источников.
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1. Теоретические аспекты понятия денег 
1.1 Происхождение и сущность денег

Деньги – это в первую очередь, экономическая категория которая способна выступать в качестве самостоятельной формы меновой стоимости, средством обращения, платежа и накопления. [18].
Деньги служат взаимосвязью с покупателями, они могут выступать при купле-продаже. И могут выступать и образовывать, спрос и предложение. В виде спроса деньги будут служить, как метод обращения покупателя и продавца, как и в обратном случаи, с предложением. [17].
Деньги служат средством накопления, а также средством сбережения. Это может представляться в кредитной системе, которая в свою очередь будет служить и обеспечивать владельцу прибыль. Накопление может представляться  в форме золота, что неплохо способно послужить защитой, путем элементарного денежного обесценивания. Ведь золото, на сегодняшний день, не утратило ценность. Примером может даже послужить, банальная поздравление с днем рождения, когда дарят с целью практичности какое – либо золото, и в случаи чего, золото возможно продать, и при этом не упасть в убыток Деньги возможно обслуживать в разнообразных сферах платежных отношений, в т.ч. и трудовые. 
Благодаря этим функциям деньги, чаще всего обеспечивают масштабное развитие кредитной системы. Функционируя на мировом рынке, деньги обеспечивают перелив капитала между странами. Они осуществляют производство и реализацию общественного капитала через систему денежных потоков между сферами хозяйства, отраслями производства и регионами страны. Все то, что на сегодняшний день способно контролировать, а также увеличивать все денежные потоки, все это осуществляется с помощь государств. И при это оборот стоимости общественного продукта начинается и заканчивается у владельца капитала.
Подводя итог, можно сказать, что деньги - это в первую очередь неотъемлемое средство обращения, и отражают глубокие общественные отношения. 
Деньги появляются в результате развития производственных сил и товарных отношений. Общественное разделение труда привело за собой необходимость обмена товара, а это потребовало их соизмерение. И чтобы сравнить товары, и поровну определить их себестоимость, нужно было общее между всем этим. Этим послужило стоимость товара, которая выступала в роли общественного труда и это стало называться меновой стоимостью.
Меновая стоимость товара - способность товара обмениваться на другие в определенной пропорции, кроме того, существует еще и потребительская стоимость товара – удовлетворение потребностей человека. Эти свойства выступают как единство противоположности.
Рассмотрим эволюцию обмена и на что она делится:
1 Полная – связана с углублением общественного разделения труда и обмена. Товар в относительной форме выражает стоимость во множестве эквивалентных товаров
	2 Всеобщая – развитии обмена когда из всего товарного мира выделились товары ставшие главными на конкретном рынке в конкретное время.
	3 Денежная - когда один товар играет роль всеобщего эквивалента - закрепилась за благородными металлами в силу их естественных качеств. 
Исходя из этого, можно сказать, что сущность денег заключается втом, что это определенный товарный вид.
Сущность денег – это в первую очередь, особый товар, который служит общим функцией обмена, выражает потребительскую стоимость, через свою стоимость. Из этого, можно сказать, что деньги возникли из разрешения противоречий товара, и являются не техническим средством обращения, а наоборот, служат и отражают общественные отношения.
Деньги в своем развитии прошли длительный путь от действительных денег к знакам стоимости, заместителям действительных денег. Действительные деньги - это деньги, номинальная стоимость которых соответствует реальной стоимости, т. е. стоимости металла, из которого они изготовлены.
Основными видами денег являются товарные и символические деньги. Деньги возникли из-за потребности товарного обмена. В разных странах эту роль выполняли разные товары: соль, скот, чай, пушнина, кожа. Так появились первые товарные деньги.
Отличительной чертой товарных денег является то, что их ценность как денег и ценность как товаров одинаковы. Товарные деньги могут появиться и в современных условиях, когда по каким-то причинам обычные деньги не используются или не могут быть использованы.
Такое может быть связанно из-за изоляцией от внешнего мира. Это могут быть тюрьмы, где валютой будут служить совершенно не деньги, а например сигареты. Либо высокая инфляция и гиперинфляция, которая разрушает денежный механизм, заменяя его бартером (например, в годы Гражданской войны в России деньгами были соль, спички и керосин, а в 1993-94 годах в России бартер составлял более половины обменных операций).
Во время развития обмена роль денег закрепилась за благородными металлами. Этому стало такие  свойства:
1 портативность – это заключена большая ценность товара
2 транспортабельность – перевозка
3 делимость – деление какого-либо объекта, при этом не теряя
ценность.
4 сравнимость – когда товар имеет одинаковую ценность
5 узнаваемость – различие иного товара от другого
6 относительная редкость – обеспечение благородными металлам
достаточно большую ценность
7 износостойкость – металлы не подвергаются коррозии и не теряют
своей ценности с течением времени, в отличие от мехов, кожи, ракушек.
По мимо этого, в каждой стране существуют свои денежные системы.
Сначала благородные металлы использовались в виде слитков. Обслуживание обмена требовало постоянного взвешивания и деления слитков. Поэтому в VII веке до н/э в Древнем Риме в храме богини Монеты слиткам стали придавать плоскую форму, ставить вес металла и чеканить портрет правителя. Так появилось монетное денежное обращение.
По мере использования монеты стирались, их вес уменьшался, но при обмене их ценность оставалась прежней. Это навело на мысль о возможности замены полноценных золотых и серебряных денег символами ценности, т.е. бумажными и металлическими (изготовленными из неблагородных металлов - меди, олова, никеля) деньгами.
Бумажные и металлические деньги - это тоже деньги. Их особенность заключалось в том, что их ценность как товаров не соответствуют (с их ценностью как денег. Для того, чтобы бумажные и металлические деньги стали законным платежным средством, они должны быть декретными деньгами т.е. узаконенными государством и утвержденными в качестве всеобщего платежного средства.
В России первый выпуск бумажных денег, которые получили название «ассигнаций», произошел в 1769 году по приказу Екатерины II. Особенностью бумажных денег того времени был их свободный размен на золотые деньги (действовала система «золотого стандарта»).
В современных условиях декретные деньги дополняются кредитными деньгами, которые называются «IOY- money» («I owe you - money», что в переводе означает: «Я должен вам деньги»). Деньги представляют собой долговое обязательство. Это может быть долговое обязательство Центрального банка или долговое обязательство частного экономического агента. Поэтому бумажные деньги являются кредитными. 
Различают три формы кредитных денег: 
1 вексель 
2 банкнота 
3 чек.
Вексель – это долговое обязательство одного частного лица выплатить другому определенную сумму, взятую взаймы, в определенный срок и с определенным процентом. Вексель, как правило, дается под коммерческий кредит, когда один человек приобретает товары у другого, обещая расплатиться через определенный период времени. Человек, получивший вексель и не получивший деньги, может передать его другому лицу, поставив на векселе передаточную надпись - индоссамент. Так появляется вексельное обращение.
Банкнота – это вексель банка. В современных условиях, поскольку правом выпускать в обращение банкноты обладает только Центральный банк, наличные деньги являются долговыми обязательствами Центрального банка.
Чек – это распоряжение владельца банковского вклада выдать определенную сумму с этого вклада ему самому или другому лицу.
Пластиковые карточки делятся на кредитные и дебитные, но ни те, ни другие не являются деньгами. Во-первых, они не выполняют всех функций денег, и прежде всего не являются средством обращения. Во-вторых, что касается кредитных карточек, то это не деньги, а форма краткосрочного банковского кредита. Дебитные карточки (которые почему-то в России носят название кредитных карточек) не относятся к деньгам, поскольку предполагают возможность снимать деньги с банковского счета в пределах суммы, ранее на него положенной, и поэтому уже включены в качестве компонента денежной массы в общую сумму средств на банковских счетах. 

1.2 Функции денег 

Деньги по сути, проявляют себя через функции. Обычно выделяют четыре важных функций.

1  Мера стоимости – одна из функций денег, которая помогает измерить и выразить стоимость вещи в денежном эквиваленте, присваивая ей форму цены. главная цель этой функции измерение и выражение стоимости товара. Считается, что основная функция металла - обеспечить денежное выражение цены всех товаров, сделать их количественно и качественно сравнимыми друг с другом. Со временем для простоты обращения общество отказалось от золота, передав функцию меры стоимости более удобному эквиваленту - деньгам. 
В каждой стране мира установлена своя мера стоимости. Например, в Соединенных Штатах мерой стоимости выступает национальная валюта – доллар, в Мексике - это пессо, в России - рубль, в Японии - иена. Благодаря национальным денежным единицам, можно измерить стоимость всех вещей, аналогично тому, как в килограммах и метрах производится измерение веса и длины. Так проявляется одна из способностей денег - выступать в роли меры стоимости вещей, а также в качестве посредника при определении стоимости товара.
	В период, когда бумажных денег еще не было, а в качестве их замены использовался обычный товар, было обеспечено единовременное появление эквивалентной цены у денежных единиц товара с учетом законов стоимости. При этом как у вещей, выступающих объектами сделки, так и у денег есть общая база для сравнения - абстрактный труд. Посредством функции меры стоимости товар можно соотносить к деньгам, как общему эквиваленту. [1].
2  Функция средства накопления – деньги используются для накопления и
образования резерва покупательного и платежного средства. Выполнение деньгами функции средства накопления обусловлено потребностями в расширенном общественном воспроизводстве, дорогостоящем потреблении. Так, товаропроизводитель, желая приобрести дорогостоящее оборудование, должен прибегнуть к накоплению, т.е. после реализации товара не обращать денежную выручку в новый товар. С расширением товарного хозяйства, превращением его в непрерывно воспроизводящуюся систему отношений возникает необходимость создания страховых запасов не в натуральном виде, а в более компактном и универсальном денежном облике.
	Функцию средства накопления выполняют как реальные деньги, так и их представители – бумажные и иные виды денег.
	Выступая как средство накопления, деньги превращаются в особый актив, который обеспечивает его владельцу возможность покупать различные товары в будущем. Безусловно, в качестве средства накопления может выступать и любой другой вид актива. Люди могут накапливать богатства путем покупки драгоценностей, недвижимости, антиквариата и т.п. Однако использование в качестве средства накопления именно денег имеет одно существенное преимущество. Это преимущество состоит в их абсолютной ликвидности, т.е. в способности быть использованными в качестве платежного средства в любой момент без потери своей номинальной стоимости. [17].
	Любой другой актив, для того чтобы использоваться для покупки товаров и услуг, должен сначала быть продан. 
	В странах с высокой инфляцией или в условиях гиперинфляции национальная валюта не используется ни в качестве средства накопления, ни в качестве меры стоимости. В таких странах указанные функции денег выполняют, как правило, стабильные иностранные валюты. Так, в России в период высокой инфляции 1992 - 1994 гг., а также кризиса 1998 - 1999 гг. в качестве меры стоимости и средства накопления выступали доллары США или твердые валюты европейских государств. [1].
3  Функция средства обращения – деньги предназначены к использованию для оплаты за товары и услуги в процессе осуществления реальных сделок между экономическими контрагентами.
	В этой своей функции деньги выполняют роль постоянного посредника в  движении услуг от продавцов к покупателям. При этом одни и те же хозяйствующие субъекты в процессе реализации этой функции денег выступают попеременно то в роли покупателей (приобретая за деньги необходимые сырье, материалы, капитальные товары для производства продукции), то в роли продавцов (реализуя за деньги свою готовую продукцию).
	В роли средства обращения деньги становятся постоянным посредником в движении товаров. Деньги как функция средства обращения способствуют уходу от бартера - формы торговли, при которой происходит прямой обмен товара на товар. Использование денег позволяет отделить акт покупки от акта продажи, и продавец, получив деньги, может приобрести на рынке все, что ему необходимо.
	Как средство обращения золотые деньги постепенно вытесняются их знаками, символами. Этот процесс занял длительную историческую эпоху. Расширение и развитие торговли привело сначала к появлению монет из драгоценных металлов, которые по мере нарастания и интенсивности торговли во все большей степени стали восприниматься обществом как знаки ценности благодаря их мимолетной роли в сделках купли-продажи. [1].
4  Функция средства платежа – когда товары и услуги продаются в кредит, то есть с отсрочкой платежа. Регулярное систематическое производство для рынка генерирует в обществе устойчивые хозяйственные связи, основанные на разделении труда и специализации товаропроизводителей. В денежной сфере создаются условия для распространения кредитных отношений в качестве устойчивого экономического явления. Продажа товаров с условием отсрочки платежа становится необходимым элементом хозяйственной жизни и составной частью производственного процесса. Она применяется при оплате сырья и полуфабрикатов, готовой продукции, при оплате труда и во многих других операциях.
	В качестве средства платежа деньги способны обслуживать не только движение товаров, но и движение капитала. Поэтому средство платежа - это высшая из всех известных функций денег. [1].
	Функция средства платежа наиболее полно воплощается в кредитных деньгах, но это воплощение становится возможным благодаря тому, что она прежде уже существовала и постепенно набирала силу в эпоху натуральных и металлических денег.
	Развитие функции денег в качестве средства платежа диктуется потребностями развитой рыночной экономики и обслуживает движение и накопление капитала.
	Замена обращения платежами становится возможной только в современную эпоху благодаря развитию самих кредитных денег и бурному прогрессу в системах расчетов. Это свидетельствует о том, что вместе с экономическим и техническим прогрессом происходит прогресс в развитии денег и выполняемых ими функций. 
	Но и порой выделяют пятую функцию денег – это функция мировых денег.
На сегодняшний день, у экономистов по статистике отсутсвует единая точка зрения на функцию современных денег, что приводит к отсутствию единой точки зрения на их сущность.
При этом, если не придерживаться статистке, то различные авторы экономической теории, бухгалтерии и тд. придерживаются различных функций денег. Одни считают и утверждают, что существует только три функции, другие все пять, а Марксистская теория вообще выделяет пять функций денег:
1 Меры стоимости
2 Средства обращения
3 Средство образования сокровищ
4 Средство платежа
5 Средство накопления
Но несмотря на это, следует отметить, что современные деньги, не являясь товаром, но оставаясь посредником в товарообмене и облегчая его, не выполняют всех функций, присущих действительным деньгам, что обусловлено коренным изменением в самой сущности денег. [5].
Функция мировых денег – развитие товарного производства и выход товарного обмена за пределы национальных границ явились материальной предпосылкой появления функции мировых денег. 
Мировые деньги это денежная форма выражающая всеобщий мировой эквивалент рыночной стоимости и рыночных цен, опосредующую валютные отношения открытых национальных хозяйств и выполняющую все функции мировых денег.
Мировые деньги имеют назначение и служат: 
· всеобщим платежным средством; 
· всеобщим покупательным средством; 
· материализацией общественного богатства.
	В качестве международного платежного средства деньги выступают при расчетах по международным балансам, главным образом по платежному балансу. 
Как международное покупательное средство деньги используются при прямой покупке товаров за границей и оплате их наличными.
 В качестве материализации общественного богатства деньги являются средством перенесения национального богатства из одной страны в другую при взимании контрибуций, репараций или предоставлении займов.
Подводя итог, по написаанной главе, хочется отметить, что на сегодняшний день можно проанализировать, как эволюционировались деньги, от ракушек до банковских карт. Также можно заметить, каие функции включают в себя деньги.







2. Особенности проявления денег на современном этапе в России
2.1 Общая характеристика денег в экономике России
 
	На сегодняшний день, кредитные деньги не могут в полной мере выполнить функцию мировых денег. Это гипотеза была основана К.Марксом. Это все связанно с тем, что современные кредитные деньги не имеют никакой связи с благородными металлами и не могут выступать в виде благородных металлов. [21].
И вследствие чего, они выступают на мировом рынке, в виде записей по банковским счетам причем, не все национальные деньги могут участвовать в международных расчетах, что обусловлено разным уровнем экономического развития стран. 
В международных расчетах используются только резервные и свободно используемые национальные деньги стран, не вводивших у себя никаких валютных ограничений на операции с валютными ценностями. Соответственно, национальные деньги именно этих стран обслуживают внешнеэкономические отношения и используются в качестве международного платежного средства в виде записей по корреспондентским счетам банков, т. е. в безналичной форме.
Другими словами, современные кредитные деньги не выполняют функции мировых денег, а обслуживая внешнеэкономические связи, выполняют в основном функцию средства платежа.
	Это обусловлено тем, что у современных кредитных денег нет масштаба цен, нет собственной стоимости, и, соответственно, нет различий между деньгами как мерой стоимости и как масштабом цен, существовавших для действительных денег. 
Поэтому, современные деньги, во-первых, не обладая масштабом цен действительных денег и, соответственно, не имея собственной стоимости, не могут измерять товары как стоимости; во-вторых, в условиях ценообразования, осуществляемого помимо золота и отсутствии масштаба цен как фиксированного веса металла, современные кредитные деньги не могут измерять данным количеством золота другие количества золота, заключенные в товарах и выражать (в золоте!) цены, как это было присуще действительным деньгам.
Следовательно, у современных кредитных денег нет даже предпосылок для рассмотрения их функций меры стоимости, также как и функции мировых денег.
Некоторые западные экономисты считают, что сами по себе денежные единицы могут выполнять функцию масштаба цен по той простой причине, что людям легко сравнивать относительные цены товаров и услуг. Однако, сами по себе денежные единицы современных кредитных денег, не имеющие собственной стоимости, не могут быть масштабом цен. Именно покупательная способность современных кредитных денег и есть денежное мерило или мера ценности денежных единиц, позволяющая соизмерять меновые пропорции между товарами и выражать товарные цены.[1].
Однако, то обстоятельство, что цены товаров и сегодня выражаются в деньгах, не позволяет большинству постсоветских экономистов освободится от марксистской трактовки цены как денежного выражения стоимости товара и, соответственно, функции денег как меры стоимости. Поэтому попытки отдельных экономистов обосновать выполнение современными бумажными деньгами функции меры стоимости не прекращаются.
Заслуживает внимания и то обстоятельство, что справедливость марксистского утверждения о том, что цена - это денежное выражение стоимости товара, сделанное им на основе эмпирических данных ХIХ ввека, уже в начале ХХ ввека было поставлено рядом авторов под сомнение. Это было обусловлено тем, что товарные цены в мире стали расти. Одновременно стала расти и производительность труда, способствующая снижению затрат на единицу продукции. Это, в свою очередь, означало, снижение стоимости, которая в марксистской теории представляется как количество абстрактного общественно необходимого труда, затраченного на производство единицы товара. [3].
Для выполнения современными деньгами функции средства обращения они должны быть в наличии. С этой точки зрения выполнение современными кредитными деньгами данной функции ничем не отличается от выполнения этой функции действительными деньгами и их знаками.
Внутри любой страны эту функцию могут выполнять только национальные деньги в виде денежных билетов и разменной монеты, выпущенные центральным банком этой страны. Что же касается выполнения современными кредитными деньгами без стоимости в международных расчетах функции средства обращения, то следует иметь в виду, что эта функция современными кредитными деньгами в международных расчетах практически не выполняется по следующим причинам.
1 Все международные расчеты физических и юридических лиц
осуществляются в настоящее время через банки. Следовательно, деньги в этом случае используются только в функции средства платежа.
	2 На территории любой страны обращение иностранной валюты, за
исключением приграничных зон, таких, например, как аэропорты, морские вокзалы и т. п., запрещено валютным законодательством. Поэтому национальные деньги любой страны, на территории страны пребывания должны быть обменены в банках этой страны на ее национальные деньги.
Единица ценности современных кредитных денег коренным образом отличается от меры стоимости, присущей действительным деньгам.
1 Единица ценности современных кредитных денег равна сумме
цен того количества товаров и услуг, которое можно приобрести на одну денежную единицу в конкретный момент времени при данном уровне цен, а не стоимость весового количества металла, законодательно закрепленного за одной денежной единицей;
2 Единица ценности современных кредитных денег после выпуска их в обращение целиком и полностью зависит от спроса и предложения на товары и услуги. В то время как мера стоимости действительных денег, зависит от весового количества металла, законодательно закрепленного за одной денежной единицей;
3 Единица ценности (покупательная способность) современных кредитных денег, при законодательном выводе их из обращения вообще утрачивается, приводя денежные билеты и разменную монету современных денег без собственной стоимости к полному обесцениванию, в отличие от монет действительных денег, золотое содержание которых не изменяется при выводе их из обращения.
4 Единица ценности современных кредитных денег (как сумма цен того количества товаров и услуг, которое можно приобрести на одну денежную единицу при данном уровне цен в конкретный момент времени) - величина неустойчивая и, соответственно, товарные цены и ценовые пропорции между товарами, выраженные в единицах ценности современных денег, на протяжении, например, года могут существенно изменяться. 
Вместе с тем, устойчивые неразменные на металл банкноты, выполняли функцию сохранения и накопления ценности (покупательной способности), что целиком и полностью сближает современные деньги с неразменными на металл банкнотами, так как современные деньги без стоимости также не могут ни сохранять, ни накапливать стоимость.
Функция современных кредитных денег как средство платежа не отличается от одноименной функции действительных денег, т. е. в этой функции современные деньги также как и действительные деньги не посредничают в товарообмене, а только завершают его.
В настоящее время разворачиваются дискуссии вокруг природы современных денег. По мнению большинства экономистов, современные деньги обладают кредитной природой, являются кредитным знаком стоимости. 
В этой связи утверждается, что кредит стал главным источником создания денег, а его базой является депозитно-ссудная эмиссия, в основе которой лежат кредитные операции, создающие так называемые мнимые вклады. 
Кредитная природа современных денег, таким образом, проявляется в том, что они связаны с различными формами кредитных отношений, на основе которых осуществляется денежная эмиссия.
В настоящее время сложилась определенная система организации денежного обращения РФ. Она предусматривает:
· обязательное хранение денежных средств предприятий, организаций,
учреждений, за исключением небольших сумм, в банках;
· проведение через банки основной массы денежных расчетов в
наличной и безналичной форме;
· расходование наличных денежных средств предусматривается в
основном на оплату труда и некоторых товарных закупок;
· ограничение кассовой наличности для предприятий, организаций,
учреждений;
· банки обеспечивают ведение счетов предприятий, организаций,
проведение по ним безналичных и наличных денежных расчетов с соответствующим контролем.
Сегодня одной из наиболее важной проблемой России заключается в низком коэффициенте монетизации и высоким уровнем наличных денег - связана с политикой дефляции.
 Она предусматривала снижение денежного спроса через денежно-кредитную и бюджетно-налоговую системы путем:
1 Ограничения денежной массы;
2 Повышения процентных ставок кредита;
3 Усиления налогового бремени;
4 Сокращения госрасходов.
В результате, несмотря на значительную норму валового сбережения, в России из-за боязни инфляции слабо работал механизм обеспечения экономики денежной массой, необходимой для быстрого экономического развития.
Тем не менее денежная масса продолжает быстро расти главным образом в связи с большим притоком инвалюты в результате высоких цен на нефть.
Российский экспорт, в котором преобладают энергоресурсы, значительно превышает импорт, что приводит к большому положительному сальдо платежного баланса и притоку иностранной валюты. Обменивая экспортные доходы в инвалюте на рубли, экспортеры автоматически заставляют Банк России эмитировать их под покупаемую им иностранную выручку, что вызывает рост денежной массы.
Отсюда вытекает особенность эмиссии денег в России - ослаблен контроль за эмиссией со стороны финансово-кредитных учреждений. В целях сокращения наличного обращения на территории страны Банк России осуществляет следующие функции:
1 Прогнозирует и организует производство, перевозку и хранение банкнот и монет, а также создает их резервные фонды;
2 Определяет правила хранения, перевозки и инкассации наличных денег для кредитных организаций;
3 Устанавливает нормы расчета наличными деньгами между юридическими лицами;
4 Разрабатывает порядок введения кассовых операций
Организация и регулирование денежной системы осуществляются Банком в соответствии с основными направлениями денежно-кредитной политики, разрабатываемой и утверждаемой банковским законодательством. Наделенный исключительным правом эмиссии денег Банк России особенно ответствен за поддержание равновесия в сфере денежного обращения.
По мнению большинства экономистов, современные деньги возникают в результате совершения кредитных операций центральным национальным банком и коммерческими банками, не считая выпуска суррогатов.
Выпуск денег в оборот представляет собой устойчивый процесс передачи банками юридическим и физическим лицам определенных сумм денег в наличной и безналичной формах в результате кредитных операций. Таким образом, связь между деньгами и кредитом проявляется на макроэкономическом уровне и состоит в том, что рост денежной массы в обращении увеличивается при осуществлении кредитной экспансии и уменьшается при ограничении кредитования экономики.
Первым кредитным орудием обращения был вексель, возникший на базе коммерческого кредита и использовавшийся первоначально как платежное средство. 
Вексель выступал в качестве обязательства, которое должно быть погашено в установленный срок действительными деньгами. 
Впоследствии более широкие возможности обращения получили банкноты, которые также имели кредитную основу. Банкноты, или кредитные билеты, удостоверяли отношения займа между банком и вкладчиком. Кредитные отношения порождали возникновение банкнот и в том случае, когда кредитором выступал банк, а заемщиком - любое другое лицо.
Уровень развития современной рыночной экономики, усложненный активным регулятивным вмешательством государства во все ее процессы, обусловил широкую гаму сложных требований к деньгам, которым не могли отвечать никакие формы полноценных денег. Основными требованиями рынка к современным деньгам и адекватными им свойствами денег является: стабильность стоимости денег, экономичность денежного оборота, продолжительность использования денежных знаков, однородность денег, делимость, портативность. Обеспечить все эти свойства неполноценным деньгам - одно из самых сложных экономических заданий современных государств. 


2.2 Современные виды деньги
Самая первая банковская карта это «DinersClub», выпущенная в 1949 году. Отличительной особенностью этой карты от других аналогичных было то, что она поддерживала систему взаимосвязи между состоятельными клиентами и торговыми фирмами. [22].
Это помогало поддерживать торговые отношения, а все расчётные операции брал на себя банк. В начале 1950 года многие американские банки начали выпускать свои собственные пластиковые карты. Оформить их можно было очень легко, поэтому граждане пользовались возможностью и открывали банковские счета, через которые совершали финансовые операции. Но у этих карт была проблема с использованием за пределами региона, поэтому нужно было что-то предпринимать и вводить международные стандарты оплаты. 
На сегодняшний день, все более лучше укрепляют свою позицию банковские карты. Банковские карты, являются неотъемлемой частью жизни. 
Причем если учитывать, как эти карты идут со временем технологии, и хранятсяя в одом лишь смартфоне, можно заметить, как чашу стали пользоваться телефонами в которых есть программы для безналичной олатой, чем обычными деньгами.
Существует очень много суждений, почему плохо пользоваться или почему хорошо пользоваться таким способо олыты.
Плюсы использования беспроводной банковской карты: 
· уменьшается покупка не нужных вещей ( в магазинах невсегда
присутствуют автоматы, боддерживающие оплаты картой);
· нет необходимости носить большие кошельки; 
· благодаря приложениям, удобно оплачивать, какие-либо покупики
онлайн;
· с помощью развития техники нашей картой стало не обязательно
пристутсвие;
· быстрый способ оплаты.
Минусы использования банковских карт:
· дополнительные расходы (за карту нужно платить: стоимость
годового обслуживания, комиссия за перевыпуск, за снятие наличных, штрафы за превышения лимита, плата за СМС-оповещения);
· можно уйти в минус по валютным покупкам. Если, например, карточный счет рублевый, а покупка в евро, то конвертация проходит по курсу на день проведения операции (чаще всего, позже). Если курс за это время повысится, то клиент, истративший все средства под «ноль» сможет уйти в минус, за что ему начислят большие штрафы.
· Нельзя оплачивать мелкие покупки, например, овощи в киоске или
проезд в транспорте.
· Широкий перечень мошенничеств. Мошенники могут узнать данные
пластика во время оплаты в магазине или на сайтах и списать со счета все деньги. Однако, шансов вернуть списанные мошенническим путем средств по карте больше, чем если бы их украли наличными из кошелька.
	Была также совершена статистика,в которой была явна показана, чем чаще всего пользуются на сегодняшний день.
	Год
	Наличный сопоб оплаты либо карта
	Оплата картой
	Наличный способ оплаты
	Всего %

	2013
	13%
	5%
	82%
	100%

	2014
	27%
	8%
	65%
	100%

	2015
	38%
	10%
	52%
	100%

	2016
	31%
	22%
	47%
	100%


Таблица 1 – Статиска способа оплаты

Можно также заметить, что использование обычных денег, присуще всего людям пожилого возраста. Это оргументированно тем, что для них происхождение оплатой картой, становится более затруднительней. Последствием, такого характера связано с ежегодной оплатой карты, подключений каих-либо доп опций на мобильный телефон, а также не выгодное использование ее, так как, чаще всего не везде ринимают карты.



























ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог по курсовой работе, следует отметить по написанному об современной функции денег и особенности их проявления в экономике России.
Современная функция денег на сегодняшней день, показало что деньги являются неотъемлемой частью нашей жизни. Благодаря им, мы способны удовлетворять наши жизни необходимые потребности, а также удовлетворять наши амбиции, путем покупки того или иного блага. Говоря своими словами деньги – это физический предмет, который принимается в качестве оплаты за товары или услуги, а также в качестве оплаты долга в определенной стране и социально-экономических условиях.
Как говорилось раннее, деньги появились еще очень давно. Сначала они были ракушками, после чего шкура животных заменила ракушки, третим этапом становления стали чеканные монеты, которые начались в VII веке до Нашей Эры, они быстро распространились по всему миру, так как имели высокую стоимость при небольшом весе и объеме. Кроме того, их можно было удобно транспортировать, хранить, объединять, дробить. 
После чеканных монет в дело пошли чековые книжки, которые служили мерой оплатой труда, затем начали выпускать бумажные деньги, а на сегодняшний день, мерой оплатой труда являются банковские карты, либо беспроводные гаджеты в которых хранятся полная информация об банковский картах владельца. 
И на сегодняшний день, банковские карты являются неотъемлемой частью нашей жизни.
После масштабного развития денег, можно подчеркнуть основные этапы формирования денег:
1 Мера стоимости. Деньги позволяют оценивать стоимость товаров
путем установления цен
2 Средство обращения. Деньги играют роль посредника в процессе
обмена
3 Средство платежа. Функция денег, позволяющая времени платежа не 
совпадать со временем оплаты, то есть когда товары продают в кредит
4 Средство накопления и сбережения. Способность денег участвовать
в процессе формирования, распределения, перераспределения национального дохода, образования сбережений населения
	Функция мировых денег. Проявляется во взаимоотношениях между экономическими субъектами: государствами, юридическими и физическими лицами, находящимися в разных странах.
Деньги также служат средством накопления, а также средством сбережения.
 Это может представляться в кредитной системе, которая в свою очередь будет служить и обеспечивать владельцу прибыль. Накопление может представляться  в форме золота, что неплохо способно послужить защитой, путем элементарного денежного обесценивания. 
Ведь золото, на сегодняшний день, не утратило ценность. Примером может даже послужить, банальная поздравление с днем рождения, когда дарят с целью практичности какое – либо золото, и в случаи чего, золото возможно продать, и при этом не упасть в убыток Деньги возможно обслуживать в разнообразных сферах платежных отношений, в т.ч. и трудовые. 
Не стоит забывать и про функции денег:
1 Мера стоимости – помогает измерить и выразить стоимость вещи в
денежном эквиваленте, присваивая ей форму цены
2 Средство накопления – деньги используются для накопления и
образования резерва покупательного и платежного средства.
3 Средство обращения – деньги предназначены к использованию для
оплаты за товары и услуги в процессе осуществления реальных сделок между экономическими контрагентами
4 Средство платежа – когда товары и услуги продаются в кредит, то
есть с отсрочкой платежа
Но и в системе международных экономических отношений деньги функционируют как всеобщее платежное средство, всеобщее покупательное средство и всеобщая материализация общественного богатства.
 Мировые деньги в качестве международного средства выступают при расчетах по международным балансам: если платежи данной страны за определенный период превышают ее денежные поступления от других стран, то деньги представляют собой средство платежа.
В современной экономике функции денег практически не изменились, зато сильно изменился их вид, а также способы оплаты. И по статистик удается понять, что именно на сегодняшний день самой популярной способом оплаты осуществляется благодаря кредитным картам. 
Можно также заметить, что использование обычных денег, присуще всего людям пожилого возраста. Это оргументированно тем, что для них происхождение оплатой картой, становится более затруднительней. Последствием, такого характера связано с ежегодной оплатой карты, подключений каих-либо доп опций на мобильный телефон, а также не выгодное использование ее, так как, чаще всег не везде ринимают карты.
Подводя итог можно увидеть, как потихоньку развивались деньги, от крошечной ракушки до современных гаджетов в которых хранятся кредитные карты, и для того, чтобы экономика страны была лучше, необходимо укрепить понимание, а также усиление роли денег. А чтобы этого добиться, нужны просто расширить сферы применения денег.
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