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Актуальность темы исследования заключается в том, что в современных условиях хозяйствования очень важна способность предприятия эффективно использовать производственные и финансовые ресурсы, наращивать доходность основной деятельности. Значение доходов в современной рыночной экономике огромно. Общая сумма доходов, получаемая предприятием, влияет, в конечном итоге, на формирование финансового результата и на прирост собственного капитала.
Доходы корпорации являются ее важнейшей составляющей. Ведь для того, чтобы организация имела конкурентоспособные товары или услуги, повышала эффективность производства, эффективно управляла производством, корректно распределяла неиспользованные ресурсы, требуется непрерывный приток дохода в форме денежных средств и иного имущества. 
В исследование проблем доходов корпорации особую актуальность приобретают вопросы распределения доходов. Интерес к решению вопросов распределения доходов резко возрос в условиях нестабильности экономики страны, так как объем свободных инвестиционных ресурсов сократился. И от того, насколько эффективно произойдет распределение доходов, зависит дальнейшее развитие и увеличение совокупной стоимости корпорации.
Объектом исследования являются финансы корпорации.
Предмет исследования ‒ доходы корпорации на примере предприятия ПАО «Сбербанк России».
Целью работы является изучение особенностей управления доходами в ПАО «Сбербанк России» и выработка рекомендаций по его совершенствованию.
Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие задачи:
1 Охарактеризовать понятие и сущность доходов корпораций.
2 Изучить специфику управления доходами корпораций.
3 Дать организационно-экономическую характеристику и провести анализ финансовой деятельности ПАО «Сбербанк России».
4 Проанализировать структуру и динамику доходов ПАО «Сбербанк».
5 Изучить проблемы управления доходами в ПАО «Сбербанк» и найти пути их решения.
6 Сформировать основные выводы по результатам написания работы.
В работе были использованы следующие методы исследования: метод научного исследования, методы экономико-статистического и сравнительного анализа, финансового анализа, экспертных оценок.
Источниками для проведения исследования послужили законодательно-нормативные документы, учебная и вспомогательная литература, 
интернет ‒ источники, а также публикация в периодической печати по изучаемому вопросу.
Работа состоит из введения, двух разделов, заключения, списка использованных источников, приложений.
Введение раскрывает актуальность выбранной темы работы.
В первом разделе раскрывается понятие и сущность доходов корпораций, рассмотрена специфика управления доходами корпораций.
Во втором разделе дана организационно-экономическая характеристика и проведен анализ финансовой деятельности ПАО «Сбербанк», а также изучена структура и динамика доходов ПАО «Сбербанк».
В третьем разделе проведено изучение проблемы управления доходами в ПАО «Сбербанк России» и разработаны методы их решения.
В заключении подводятся итоги исследования и формируются окончательные выводы по рассматриваемой теме.
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1.1 [bookmark: _Toc168584137]Понятие и сущность доходов корпораций

В современном мире каждая организация стремится к успешному и прибыльному функционированию, получению максимального дохода при минимальных затратах. Бухгалтерский учет доходов и расходов дает информативную базу, на основе которой рассчитываются показатели доходности, динамики и рентабельности работы организации. Это позволяет руководству организации принять правильные решения, которые обеспечат бесперебойную, стабильную и эффективную работу предприятия.
В условиях рыночной экономики результаты любой хозяйственной деятельности организации формируются под влиянием двух основных факторов: доходов и расходов. Понятие «доход» имеет множество толкований.
Современные ученые, представляющие различные научные школы, по-разному трактуют дефиницию доходов. Одни сопоставляют их со стоимостью продукции за минусом затрат, другие под доходом понимают выручку от реализации, третьи – поток денежных или иных поступлений, четвертые – денежные или материальные ценности, пятые – поступление экономической выгоды или увеличение активов, приводящих к росту собственного капитала и т.д.
Несмотря на различие в подходах к данному термину, все они солидарны в том, что одним из ключевых или основополагающих понятий системы рыночного хозяйствования являются доходы организации. Несомненно, у собственника организации и ее работников есть свои экономические и финансовые интересы, реализуемые в разных формах: прибыль, дивиденды и проценты на капитал, заработная плата и прочее. Однако исходной целью собственников предприятия является получение наибольших доходов.
Основное определение доходов сформулировано в Положении по бухгалтерскому учету 9/99 «Доходы организации» [1]. По информации из ПБУ 9/99 «Доходы организации», доходами организации признается «увеличение экономических выгод в результате поступления активов (денежных средств, иного имущества) и (или) погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала этой организации, за исключением вкладов участников (собственников имущества)» [1].
Получается, что доходами является определенная сумма денег, что удалось заработать организации за время своего существования. В денежную выручку входит сумма, которую организация получает от своей основной деятельности. Доходом же признаются и иные источники средств. Например, продажа акций. Благодаря доходам появляется возможность расширяться, увеличивать ассортимент производимых товаров, платить заработную плату сотрудникам, приобретать новое оборудование, оплачивать услуги сторонних организаций, производить иные расходы.
Определение доходов также дано в статье 41 Налогового кодекса РФ.
Основным критерием классификации доходов организации является их систематичность. По этому признаку в соответствии с пунктом 4 ПБУ 9/99 они подразделяются на доходы от обычных видов деятельности и прочие доходы.
Классификация доходов по данному признаку должна быть отражена в учетной политике организации. Выручка предприятия относится к доходу от обычного вида деятельности. Она может быть получена как от продажи готовой продукции, товаров, так и от оказания работ и услуг. Под выручкой от продажи продукции, услуг, работ понимают денежные средства, которые поступили в кассу организации или на расчетный счет в результате получения экономических выгод. Дебиторская задолженность – это сумма задолженности, относящаяся к организации от разных физических и юридических лиц. В организациях, которые за определенную плату предоставляют во временное владение собственные активы по договорам аренды, выручкой являются поступления от такой деятельности – арендная плата.
В организациях, которые предоставляют за плату права, возникающие из промышленных образцов, патентов на изобретения и прочих видов интеллектуальной собственности, выручкой являются поступления от такой деятельности – роялти, лицензионные платежи за использование объектов интеллектуальной собственности.
Прочие доходы организация получает от операций, не относящихся к основному виду деятельности. К таким операциям могут быть отнесены:
1) предоставление в аренду активов организации (при условии, что это не является основным видом деятельности);
2) предоставление прав на интеллектуальную собственность;
3) получение средств от вложений в уставные капиталы других предприятий;
4) реализация основных средств, нематериальных активов, материалов и другого имущества организации;
5) получение процентов по предоставленным кредитам или размещенным вкладам;
6) отражение положительной курсовой разницы;
7) штрафы, пенни, неустойки уплаченные контрагентами;
8) прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году;
9) безвозмездное получение активов и прочие.
Прежде чем переходить к понятию финансового результата, необходимо сформулировать понятие расходов организации. Согласно Положению бухгалтерского учета 10/99 «Расходы организации», за расходы принимаем – уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов (денежных средств, иного имущества) и (или) возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капитала этой организации, за исключением уменьшения вкладов по решению участников (собственников имущества).
Согласно второму раздела ПБУ 10/99 «при формировании расходов по обычным видам деятельности должна быть обеспечена их группировка по следующим элементам: материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, амортизация, прочие затраты» [3]. Для целей управления в бухгалтерском учете организуется учет расходов по статьям затрат. Перечень статей затрат устанавливается организацией самостоятельно.
В бухгалтерском финансовом учете расходы так же, как и доходы, делят на расходы по обычным видам деятельности и прочие расходы. Расходы по обычным видам деятельности учитывают по счету 90-2 «Себестоимость продаж». Прочие расходы учитываются на счете 91-2 «Прочие расходы».
Финансовый результат организации определяется как разница между доходами и расходами. Финансовые результаты учитываются на счете 99 «Прибыли и убытки». В зависимости от суммы доходов и расходов финансовый результат может быть прибыль или убыток. Когда имевшие за период место доходы выше произведенных в тот же отчетный период расходов, формируется прибыль, в противном случае возникает убыток.
Таким образом, финансовый результат деятельности корпорации зависит как от величины доходов, так и от величины расходов.
Следовательно, для достоверного отражения показателей финансового результата в финансовой отчетности необходима эффективная организация доходов и расходов предприятия.
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Доходы корпорации представляют собой увеличение экономических выгод в результате поступления активов и (или) погашения обязательств, которые приводят к увеличению капитала компании за вычетом вкладов участников [1].
Доходы современной корпорации являются непосредственно наиболее важной составляющей и, как считается, они оказывают активное влияние на итоговые результаты финансово-хозяйственной деятельности корпорации. Доходы являются главным источником финансирования хозяйствующего субъекта, так как с помощью них формируется и прибыль корпорации.
Управление доходами в широком смысле предполагает решение вопросов, связанные с финансово-хозяйственной деятельности корпорации.
Управление доходами в узком смысле – это методология оптимизации финансовых результатов деятельности с помощью осуществления анализа, прогнозирования, планирования, оценки и контроля за реализацию основных процессов корпорации [2].
Управляя доходами, корпорация решает следующие задачи:
‒ определить общий объем финансирования деятельности корпорации для формирования максимального уровня доходов;
‒ обеспечить увеличение размера чистой прибыли, необходимой для экономического развития корпорации;
‒ поддержать высокий уровень финансовой устойчивости и платежеспособности корпорации [3].
Для того чтобы оперативно организовать систему управления доходами корпорации, важно оценить влияние тех микроэкономических факторов, которые непосредственно влияют на формирование доходов, а именно:
‒ объем произведенной продукции;
‒ себестоимость реализованной продукции;
‒ цена продажи продукции.
Тем самым управление доходами предполагает, что корпорация преследует 2 главные цели: увеличить объем продаж и цены на единицу продукции или услуги. Эти цели призваны обеспечить не только положительный финансовый результат деятельности корпорации, но и улучшить уровень благосостояния собственников корпорации в текущем и перспективном периоде [3].
Торговая наценка выступает основным источником формирования доходов. Торговая наценка образовывается в соответствии с проводимой корпорацией политикой ценообразования. Размер торговой наценки зависит от специфики деятельности и характера предоставляемых услуг корпорацией, а также от соотношения спроса и предложения на товары и услуги, уровня издержек обращения, конкуренции, стратегических целевых конкурентов и т.д.
При этом стоит отметить, что цена продажи продукции, наравне с торговой наценкой является важным инструментов и оказывает немаловажное влияние на формирование доходов корпорации. В условиях рыночной экономики цена продажи продукции нуждается в постоянном анализе для осуществления высокого уровня управления доходами корпорации [2].
Большинство современных корпораций осуществляют процесс управления доходами через финансовое планирование и контроль.
Финансовое планирование как метод управления доходами означает использование активов корпорации для получения максимального размера доходов. Финансовое планирование предполагает разработку бизнес-плана на краткосрочный, среднесрочный или долгосрочный период. В этом документе определяются ключевые финансовые параметры развития корпорации.
Финансовое планирование позволяет определять наиболее перспективные направления развития корпорации, обеспечивающие получение наибольших доходов, а также выявлять резервы увеличения доходов корпорации и способов их мобилизации [4].
Основным видом планирования доходов корпорации является планирование прибыли от продаж. Прибыль от продаж, в условиях нестабильной экономики, рекомендуется планировать на среднесрочный или долгосрочный период, так как в настоящее время наблюдается нестабильность уровень цен на рынках. Планирование прибыли производится после расчета плановой себестоимости производства и реализации продукции по основным элементам затрат [5].
Помимо прибыли, важным элементом планирования доходов корпорации являются доходы от выпуска ценных бумаг. Данные доходы планируются от суммы оставшихся ценных бумаг и предполагаемого объема их продаж. При осуществлении планирования доходов от ценных бумаг необходимо определить удельный вес структуры отдельных видов ценных бумаг.
Итак, процесс осуществления финансового планирования, выступая как одним из методов управления доходами корпорации, позволяет не только построить прогноз получения определенного уровня доходов, но и оценить в целом финансовое состояние корпорации, в том числе и ее платежеспособность [6].
Еще современным методом управления доходами корпорации является управление доходами по центрам ответственности. Суть данного метода заключается в том, что руководитель структурного подразделения корпорации несет ответственность за получение доходов путем разработки оптимальной стратегии поиска потенциальных клиентов и увеличения объема реализации продукции. Кроме того, руководитель центра доходов может нести ответственность и за обеспечение конкурентоспособности корпорации на различных рынках.
В нынешних условиях, во время экономического кризиса, многие корпорации осуществляют свою деятельность неэффективно, доводя финансовое положение компании до банкротства. В этой связи необходимо четко продумывать все этапы осуществления деятельности корпорации с целью получения желаемого уровня доходов, который будет обеспечивать положительный финансовый результат. Поэтому необходимо формировать и осуществлять эффективное управление доходами, которое напрямую оказывает влияние на результат финансово-хозяйственной деятельности корпорации.
Основными требованиями, обеспечивающие эффективную систему управления доходами современных корпораций являются:
‒ комплексное взаимодействие системы управления рентабельностью с общей системой управления корпорацией;
‒ разработка множество альтернативных проектов принятия управленческих решений в сфере формирования, распределения и использования доходов корпорации;
‒ все управленческие решения в области формирования и использования доходов должны быть взаимосвязаны и оказывает воздействие на итоговые результаты управления доходами;
‒ разработанные ранее управленческие решения могут повторно использоваться без ограничений в системе управления доходами при условии, если эти решения носят высокий уровень качества их реализации;
‒ отклонение управленческих решений, противоречащие миссии и цели осуществления деятельности корпорации [7].
Таким образом, доход играет важную роль в деятельности современной корпорации. Проводя анализ рассмотрения методов управления доходами, следует сделать вывод о том, что достижение высоких результатов осуществления деятельности корпорации возможно при грамотном и правильном формировании, распределения и использовании доходов, а также при планировании и постоянном поиске путей увеличения объема доходов.


2 [bookmark: _Toc168584139]Анализ доходов корпораций на примере ПАО «Сбербанк»

2.1 [bookmark: _Toc478428871][bookmark: _Toc168584140]Общая характеристика и анализ финансового состояния ПАО «Сбербанк»

На сегодняшний день ПАО «Сбербанк» является лидером банковского сегмента России, постоянно развивается и повышает свои финансовые и экономические показатели [21].
Организационно-правовой формой банка является публичное акционерное общество, полное наименование банка – публичное акционерное общество «Сбербанк», краткое – ПАО «Сбербанк».
ПАО «Сбербанк» существует уже на протяжении  182 лет, с того момента как в 1841 году Николаем I были созданы первые сберегательные кассы.
Начало современного этапа развития банка датируется 1991 годом, когда Сберегательный банк РСФСР перешел в частную собственность и произошло первое собрание акционеров и Центральный банк России зарегистрировал ПАО «Сбербанк».
На сегодняшний день ПАО «Сбербанк» является наиболее популярным банком в России, свою деятельность он осуществляет на основании выданной в 2020 году Банком России Генеральной лицензии №1481 [48].
Анализируя организационную структуру ПАО «Сбербанк» можно сделать вывод, что она является линейно-функциональной. 
Во главе ПАО «Сбербанк» стоит собрание акционеров, в непосредственном подчинении которых находятся три ветви управления ПАО «Сбербанк» ‒ кредитный комитет, правление банка, ревизионный комитет.
Каждое из организационных звеньев ПАО «Сбербанк» выполняет собственные функции, входящие в его компетенцию.
Так, правление возглавляет председатель, основной задачей данного структурного подразделения является формирование банковских продуктов и услуг, проведение банковских операций, а также другие направления, связанные с непосредственной деятельностью банка.
Основной задачей кредитного отдела является разработка кредитной политики ПАО «Сбербанк», формирование основных кредитных продуктов банка и их реализация.
Ревизионный комитет осуществляет контроль банковской деятельности. Более наглядно организационная структура ПАО «Сбербанк» представлена на рисунке 1.
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[bookmark: _Toc168584141]Рисунок 1 - Организационная структура ПАО «Сбербанк»

На сегодняшний  день банком разработана широкая линейка различных банковских продуктов и услуг, которые пользуются популярностью среди населения.
Основными направлениями деятельности банка являются:
‒ осуществление потребительского кредитования;
‒  кредитование юридических лиц;
‒  аккумулирование денежных средств населения в банковские вклады;
‒  осуществление расчетно-кассового обслуживания; 
‒  другие виды банковских услуг [21].
География деятельности ПАО «Сбербанк» обширна – банк имеет филиалы во всех регионах России, общее количество офисов ПАО «Сбербанк» на конец 2022 года составляет около 25 тысяч. География деятельности не ограничивается лишь Россией – так зарубежом существуют около 90 офисов ПАО «Сбербанк», наибольшее количество зарубежных офисов ПАО «Сбербанк» расположено в странах СНГ – в Белоруссии и Казахстане.
[bookmark: _Toc168584142]ПАО «Сбербанк» имеет огромную клиентскую базу, включающую как физических лиц, так и юридических лиц. Основные банковские операции Сбербанка: привлечение денежных средств физических и юридических лиц во вклады и последующее их размещение в форме кредитов; выпуск карточных продуктов; в отношении физических лиц – переводы по России или за рубеж как с открытием счета, так и без такового; в отношении юридических лиц – расчетно-кассовое и дистанционное обслуживание, обслуживание внешнеэкономической деятельности, эквайринговые, инкассационные и документарные операции, предоставление сейфов в аренду. 
[bookmark: _Toc168584143]Важное значение при анализе эффективности функционирования банка имеют его финансово-экономические показатели.
[bookmark: _Toc168584144]Основные финансово-экономические показатели деятельности ПАО «Сбербанк» за 2020-2022 гг. приведены в таблице 1.

Таблица 1 ‒ Динамика основных финансово-экономических показателей деятельности ПАО «Сбербанк» за период 2020 ‒ 2022 гг., млрд р [49].

	Показатели
	2020г.
	2021г.
	2022г.
	Изменение

	
	
	
	
	Абсолютное
+/-
	Относительное
%

	Капитал
	2 375,0
	2 821,6
	3 436,0
	1061
	44,6

	-операционные доходы
	954,6
	1 355,1
	1 616,0
	661,4
	69,2

	-процентные доходы
	2 279,6
	2 399,0
	2 335,8
	56,2
	2,4

	-комиссионные доходы
	319,0
	349,1
	394,2
	75,2
	23,5

	-операционные расходы;
	(623,4)
	(677,6)
	(672,8)
	49,4
	7,9

	-комиссионные расходы
	(31,7)
	(87,2)
	(110,9)
	79,2
	249,8

	Прибыль
	222,9
	541,9
	748,7
	525,8
	235,8



[bookmark: _Toc168584145]Анализируя основные результаты деятельности ПАО «Сбербанк» можно сделать вывод, что деятельность банка являлась эффективной, об этом свидетельствует рост его финансово-экономических показателей.
[bookmark: _Toc168584146]Так, капитал ПАО «Сбербанк» вырос в 2022 году на 1061 млрд руб. или на 44,6% по сравнению с 2020 годом. 
[bookmark: _Toc168584147]Рост данного показателя напрямую связан с увеличением прибыли ПАО «Сбербанк», которая в свою очередь увеличилась на 235,8 млрд руб. по сравнению с 2020 годом и составила 748,7 млрд рублей.
[bookmark: _Toc168584148]Проанализируем более подробно рост основных частей капитала банка.
[bookmark: _Toc168584149]Операционные доходы ПАО «Сбербанк» выросли на 661,4 млрд руб. в 2022 году или на 69,2% по сравнению с 2020 годом.
[bookmark: _Toc168584150]Наблюдается также рост комиссионных доходов – так, в 2022 году они возросли на 75,2 млрд руб. и составили 394,2 млрд рублей.
[bookmark: _Toc168584151]В 2022 г комиссионные доходы ПАО «Сбербанк России»  увеличились на 23,5% до 394,2 млрд р. Основным драйвером роста комиссионных доходов являлись комиссионные доходы, полученные по операциям с банковскими картами.
[bookmark: _Toc168584152]В 2022 г снижение операционных расходов ПАО «Сбербанк России» по сравнению с 2020 г составило 0,7%. 
[bookmark: _Toc168584153]Наибольшее снижение продемонстрировали расходы на амортизацию основных средств, вызванное изменением оценки срока полезного использования основных средств. 
[bookmark: _Toc168584154]Также существенное снижение отмечается по расходам на информационные услуги в связи с изменением классификации расходов на смс-оповещения. Снижению операционных расходов способствовало также снижение расходов иностранных дочерних компаний, вызванное эффектом валютной переоценки.
[bookmark: _Toc168584155]В 2022 г активы ПАО «Сбербанк России»  увеличились по сравнению с 2020 г на 6,9% – до 27,1 трлн руб. Кредиты и авансы клиентам остаются крупнейшей категорией активов. Однако по сравнению с 2020 г наблюдается снижение активов на 0,81 %.
[bookmark: _Toc168584156]За период с 2020 ‒ 2022 гг. пассивы банка снизились на 2653 млрд р.
[bookmark: _Toc168584157]Объем средств физических лиц и корпоративных клиентов в 2022 г вырос на 21,6%. Рост объема средств физических лиц за год в основном объясняется переоценкой валютных остатков на счетах частных клиентов.
[bookmark: _Toc168584158]Показатели ликвидности банка, представленные в таблице 1, характеризуют способность банка обеспечить своевременное и полное исполнение своих обязательств [49]. 
[bookmark: _Toc168584159]Из таблицы 1 видно, что ПАО «Сбербанк» соблюдает предельные значения обязательных нормативов ликвидности, установленные Банком России. За год Банк улучшил значения показателей мгновенной и текущей ликвидности. 
[bookmark: _Toc168584160]Таким образом, в заключение стоит отметить, что основной целью                                ПАО «Сбербанк» является сохранение лидирующих позиций на рынке банковских услуг, постоянное совершенствование собственной деятельности, а также формирование эффективной системы взаимодействия с клиентами.

2.2 [bookmark: _Toc168584161]Анализ структуры и динамики доходов ПАО «Сбербанк»

Исследование природы и экономической сущности доходов имеет многовековую историю. С позиций нынешней науки первые усилия анализировать содержания категории доходов характеризовались примитивностью, бессистемностью подхода и недостаточной аргументированностью, тем не менее, они стали значимой теоретической базой для последующих изучений этого направления.
Для того, чтобы полностью проанализировать формирование доходов ПАО «Сбербанк России, необходимо рассмотреть их динамику за 2021-2023 годы (табл.2).

Таблица 2 – Анализ доходов ПАО «Сбербанк России» за 2021-2023 годы, млрд. руб.

	Показатели
	2021
	2022
	2023
	Изменения
(+/-)
	Темпы роста,
%

	
	
	
	
	2022-2021
	2023-2022
	2022/2021
	2023
/2022

	Процентные доходы
	2279,6
	2399,0
	2335,8
	119,4
	-63,2
	5,2
	(2,6)

	Комиссионные доходы
	384,1
	436,3
	505,1
	52,2
	68,
8
	13,6
	15,8

	Прочие операционные доходы
	377,5
	289,5
	380,5
	-88
	91
	-23,3
	31,4



Опираясь на таблицу 2 можно сделать следующие выводы.
Процентные доходы в 2022 году по сравнению с 2023 годом увеличились на 119,4 млрд. руб., а в 2023 году по сравнению с 2022 годом снизились на 63,2 млрд. руб. и составили в 2023 году 2335,8 млрд. руб.
В 2022 году по сравнению с 2021 годом комиссионные доходы ПАО «Сбербанк России» увеличились на 52,2 млрд. руб. – до 436,3 млрд. руб. В 2023 году по сравнению с 2022 годом комиссионные доходы кредитной организации увеличились на 68,8 млрд. руб. (15,8%) до 505,1 млрд. руб.
Прочие операционные доходы в 2022 году по сравнению с 2021 годом снизились на 88 млрд. руб., а в 2023 году по сравнению с 2022 годом выросли на 91 млрд. руб. и составили 380,5 млрд. руб.
Далее рассмотрим динамику финансовых результатов ПАО «Сбербанк России» за 2021- 2023 гг. (рис. 2).

Рисунок 2. Динамика финансовых результатов ПАО «Сбербанк России» за 2021-2023 гг., млрд. руб.

На рисунке 2 видно, что все финансовые результаты ПАО «Сбербанк России» за анализируемый период положительные. Из этого можно сделать вывод, что доходы, получаемые банком, превышают понесенные им расходы, что свидетельствует о прибыльности кредитной организации.
Подробнее рассмотрим составляющие дохода кредитной организации. Чистые процентные доходы кредитной организации постоянно увеличивались в течение анализируемого периода и составили в 2023 году 1 452,1 млрд. руб. Увеличение чистых процентных доходов вызвано изменением процентных доходов и расходов. В 2022 году по сравнению с 2021 годом рост обусловлен сокращением процентных расходов на фоне снижения уровня процентных ставок по привлеченным средствам. Процентные доходы в 2022 году выросли на 119, 4 млрд. руб. (5,2%), в основном за счет роста объема работающих активов. Продолжающийся рост чистых процентных доходов в 2023 году по сравнению с 2022 годом обусловлен большим сокращением процентных расходов, чем процентных доходов. Первые уменьшились на 160,5 млрд. руб., вторые на 63,2 млрд. руб. Процентные доходы уменьшились вследствие снижения процентных ставок на рынке.
Чистый комиссионный доход кредитной организации в 2022 году по сравнению с 2021 годом увеличился на 30,1 млрд. руб. (9,4 %) – до 349,1 млрд. руб. Основным драйвером роста чистого комиссионного дохода являлись комиссионные доходы, полученные за расчетно- кассовое обслуживание частных и корпоративных клиентов. За год они увеличились на 18,9 % – до 350,4 млрд. руб. Доля данных доходов в комиссионных доходах составила 80,3 %. Также рост показали комиссионные доходы по документарным операциям и полученные агентские комиссии. В 2023 году годом чистый комиссионный доход увеличился на 45,1 млрд. руб. по сравнению с 2022 и составил 394,2 млрд. руб. Основным драйвером роста комиссионных доходов являлись комиссионные доходы, полученные по операциям с банковскими картами. За год они увеличились на 24,3%, или на 46,0 млрд. руб., – до 235,1 млрд. руб. Доля данных доходов в комиссионных доходах составила 46,5%. Существенную долю в комиссионных доходах составляют также комиссионные доходы по расчетно-кассовому обслуживанию юридических и физических лиц – 36,2%. Их рост в 2023 году составил 8,0%. Следует отметить, что комиссионные доходы за 2021-2023 годы выросли в большей степени, чем комиссионные расходы, что и привело к росту чистых комиссионных доходов.
Также важными составляющими дохода являются прочие операционные доходы.
В 2022 году по сравнению с 2021 годом прочие комиссионные доходы снизились на 88 млрд. руб.(23,3%), а в 2023 году по сравнению с 2022 годом выросли на 91 млрд. руб. Также на падение прочих операционных доходов повлияло снижение доходов от операций с валютными и валютно-процентными производными финансовыми инструментами. Прочие чистые операционные доходы, которые включают в себя чистые доходы от операций с ценными бумагами, производными финансовыми инструментами, иностранной валютой, а также чистые доходы от страховой деятельности, деятельности пенсионного фонда, составили в 2023 году 57,0 млрд. руб. На рост прочих операционных доходов в 2023 году повлияло существенное увеличение доходов от операций с иностранной валютой, валютными производными финансовыми инструментами и от переоценки иностранной валюты.
Чистая прибыль ПАО «Сбербанка России» в 2022 году составила 541,9 млрд. рублей, что на 143 % больше показателя 2021 года, в 2023 году по сравнению с 2022 годом выросла до 748,7 млрд. рублей, что на 38% выше показателя 2022 года.
В 2022 году отмечалось продолжение оздоровления банковской системы: ЦБ РФ рекапитализировал три частных банка, убытки которых негативно отразились на рентабельности банковского сектора в целом. Однако, прибыльные банки по итогам 2023 года заработали рекордную прибыль.
Рост чистой прибыли свидетельствует, что доходы ПАО «Сбербанк России» увеличиваются большими темпами, чем расходы, понесенные данным банком. За 2021-2023 годы чистая прибыль ПАО «Сбербанк» выросла на 525,8 млрд. руб. или в 3,4 раза и составила на конец анализируемого периода 748,7 млрд. руб. В наибольшей степени на формирование чистой прибыли оказали влияние, полученные банком процентные доходы.
Проанализировав доходы ПАО «Сбербанк России» было выявлено, что одним из ключевых условий, оказывающих большое влияние на общую доходность и формирование финансового результата банка, является изменение доходов, относимых к процентным. Значительную часть этого вида доходов Сбербанка составляют доходы от предоставления кредитов юридическим лицам.


[bookmark: _Toc478428873][bookmark: _Toc168584162]3 	Проблемы управления доходами в ПАО «Сбербанк» и методы их решения

[bookmark: _Toc168584163]3.1 Недостатки управления доходами в ПАО «Сбербанк»

В современных условиях вопрос о повышении эффективности управления доходами российскими корпорациями является особенно важным. Его решение определяет место компании в соответствующей отрасли, финансовое состояние и конкурентоспособность на рынке, поскольку капитал является основой деятельности любой организации, и одной из главнейших задач управления доходами является выбор оптимального источника финансирования и обеспечение эффективного его использования.
По результатам проведенного анализа нами выделены следующие проблемы, которые снижают эффективность управления доходами ПАО «Сбербанк»:
– уровень и динамика дебиторской задолженности; 
– уровень и динамика кредиторской задолженности; 
– доля краткосрочных обязательств в структуре заемного капитала; 
– рост непокрытого убытка. 
Таким образом, исследуемой организации необходимо стремиться как к ускорению движения капитала на всех стадиях кругооборота, так и к его максимальной отдаче, которая выражается в увеличении суммы прибыли на один рубль капитала.

3.2 Совершенствование управления доходами в ПАО «Сбербанк»

Согласно выявленному перечню проблем были разработаны четыре группы мероприятий:
1) перечень мероприятий по снижению объема дебиторской задолженности, в том для работы с отдельными группами потребителей;
2) перечень мероприятий по нормированию кредиторской задолженности, создание регламента управления обязательствами в зависимости от типа задолженности; 
3) способ ранжирования краткосрочных обязательств и управления ими по уровням; 
4) предложена концептуальная схема построения корпоративно-банковской экосистемы.
1 Мероприятия по снижению дебиторской задолженности и росту ее качества предлагаются по следующим направлениям: заключение, изменение, пролонгация, расторжение договора энергоснабжения (поставки); ведение расчетов за текущее потребление; контроль оплаты; ограничение и отключение режима энергопотребления; претензионно-исковая работа; PR–акции. Для реализации данных мероприятий нами предлагается выделить основные группы потребителей и определить для них характеристики и мероприятия по работе с дебиторской задолженностью.
2 Мероприятия по снижению кредиторской задолженности включают в себя: анализ и определение состава кредиторской задолженности организации в предшествующем периоде; прогнозирование средней суммы начисленных платежей по отдельным видам кредиторской задолженности; прогнозирование средней суммы и размера прироста кредиторской задолженности по предприятию в целом; отслеживание соотношения дебиторской и кредиторской задолженностей; обеспечение контроля за своевременностью начисления и выплаты средств в разрезе отдельных видов кредиторской задолженности; своевременное выявление недопустимых видов кредиторской задолженности (просроченные, неоправданные задолженности); проведение операций по зачету взаимных платежных требований (взаимозачет) [2].
3 Мероприятия по управлению краткосрочными обязательствами.
В результате анализа динамики и структуры капитала было выявлено, что доля краткосрочных обязательств в структуре капитала увеличивается с каждым годом, что негативно влияет на рациональность структуры капитала. Для более грамотного управления краткосрочными обязательствами, необходимо понимать, какие обязательства необходимо погасить незамедлительно, а какие еще можно отложить на какое-то время. В условиях большого количества платежей и хронической нехватки денежных средств эффективным инструментом является ранжирование своих кредиторов по признаку важности, а в случае наступления дефицита денег – также платежных документов по приоритету исполнения.
Таким образом, предлагаемые мероприятия, при успешном применении которых ожидается сокращение периода оборота дебиторской и кредиторской задолженности, оптимизация соотношения требований и обязательств, сокращение финансового цикла и непокрытых убытков, позволят улучшить показатели деловой активности и финансовой устойчивости организации, повысить эффективность управления капиталом.
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Доходами корпораций (кроме кредитных и страховых) признается увеличение экономических выгод в результате поступления активов (денежных средств, иного имущества) и/или погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала этой организации, авансы, задатки, за исключением вкладов участников (собственников имущества).
Доходы корпорации в зависимости от их характера, условий получения и предмета деятельности организации подразделяются на:
– доходы от обычных видов деятельности;
– прочие поступления.
Доходами от обычных видов деятельности является выручка от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с выполнением работ, оказанием услуг, а также от предоставления за плату во временное пользование (временное владение и пользование) своих активов по договору аренды; предоставления за плату прав, возникающих из патентов на изобретения, промышленные образцы и других видов интеллектуальной собственности; участие в уставных капиталах других организаций (в том случае, если это относится к предмету деятельности организации).
Проведённая работа по заданной теме помогла выявить несколько наиболее слабых мест в ПАО «Сбербанк», а именно:
– уровень и динамика дебиторской задолженности; 
– уровень и динамика кредиторской задолженности; 
[bookmark: _GoBack]– доля краткосрочных обязательств в структуре заемного капитала; 
– рост непокрытого убытка. 
Для достижения указанных задач были предложены следующие мероприятия.
1 Мероприятия по снижению дебиторской задолженности и росту ее качества предлагаются по следующим направлениям: заключение, изменение, пролонгация, расторжение договора энергоснабжения (поставки); ведение расчетов за текущее потребление; контроль оплаты; ограничение и отключение режима энергопотребления; претензионно-исковая работа; PR–акции. Для реализации данных мероприятий нами предлагается выделить основные группы потребителей и определить для них характеристики и мероприятия по работе с дебиторской задолженностью.
2 Мероприятия по снижению кредиторской задолженности включают в себя: анализ и определение состава кредиторской задолженности организации в предшествующем периоде; прогнозирование средней суммы начисленных платежей по отдельным видам кредиторской задолженности; прогнозирование средней суммы и размера прироста кредиторской задолженности по предприятию в целом; отслеживание соотношения дебиторской и кредиторской задолженностей; обеспечение контроля за своевременностью начисления и выплаты средств в разрезе отдельных видов кредиторской задолженности; своевременное выявление недопустимых видов кредиторской задолженности (просроченные, неоправданные задолженности); проведение операций по зачету взаимных платежных требований (взаимозачет) [2].
3 Мероприятия по управлению краткосрочными обязательствами.
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