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[bookmark: _Toc135654550]ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _Hlk131491660]Данная курсовая работа посвящена происхождению, сущности и роли государства в экономике, а также рассмотрению форм и методов воздействия на экономику, проблем и перспектив развития российской экономики.
Актуальность темы исследования. Государство играет важную роль в экономической системе, особенно в регулировании и развитии внутреннего рынка страны. Вопрос о расширении экономической системы стоит остро, особенно в странах со слаборазвитой промышленностью. Несмотря на небольшой масштаб регулирования в современной экономике, значение государства по-прежнему очень велико по сравнению с командно-административными системами.
Государство является экономическим агентом в каждой системе экономики (и рыночной тоже) и имеет право к принуждению, а также обладает возможностью обязывания в таких сферах, как государственное законодательство или налоговая политика. Политическая философия оправдывает такое принуждение, которое требует преобладание общественных интересов над личными. Предпринимательство, в основе которого находятся свободное ценообразование и конкуренция, теряет все свои преимущества под принуждением, исходящим от государства.
Рыночный механизм конкуренции в действии позволяет достичь наибольшей экономической эффективности, что является известным фактом.  И основная задача государства в рыночной экономике – это создание хороших условий для того, чтобы обеспечить свободное функционирование рыночного механизма, а не изменить его. Повсюду, где государство осуществляет свое регулирование, должна обеспечиваться конкуренция, если она необходима. 
Цель данной работы – рассмотреть, какую роль играет государство в развитии рыночной экономики, а также проанализировать основы, функции и методы государственного регулирования.
Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:
– исследованы сущностные характеристики государства,
– выявлены различные функции регулирования экономики России,
– изучено современное состояние методов воздействия РФ на экономику,
– выявить проблемы и перспективы развития Российской экономики.
Объектом данного исследования является государство и его роль в управлении экономикой.
Предметом данного исследования являются экономические отношения между государством и всеми экономическими субъектами. 
В работе были применены следующие методы: логический, графический, анализ и метод научной абстракции. 
В качестве информационной базы выступают различные периодические издания и литература, нормативно-правовые акты, работы отечественных авторов по вопросам роли государства в развитии экономики.
Курсовая работа состоит из введения, теоретической и практической части, заключения и списка использованных источников. Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цели и задачи исследования, указаны объект и предмет исследования. Первая глава включает три параграфа. В ней отражены теоретические аспекты исследования роли государства в экономике. Вторая глава содержит два параграфа. В ней рассмотрена роль государства в современной экономике России. В заключении подведены итоги и сделаны выводы. 
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[bookmark: _Toc135654552]1.1 Понятие, сущность и функции государства

Государство – это политическая организация, обладающая территорией, на которой установлены нормы права и закона, а также осуществляется монопольное управление обществом. Государство является основным инструментом социального управления и координации интересов в обществе.
Сущность государства заключается в том, что оно предоставляет общество основополагающий инструмент для создания и реализации законов, которые регулируют жизнь общества в соответствии с общими ценностями и интересами. Государство обладает мощным аппаратом управления, который позволяет ему осуществлять контроль и регуляцию экономических, социальных и политических процессов в стране [1].
Государство также отвечает за защиту прав граждан и обеспечение безопасности национальной территории. Оно принимает решения по вопросам внутренней и внешней политики, обеспечивает правопорядок и поддерживает функционирование экономики [18].
Сущность государства определяется его институциональной основой, включающей систему законов, правительство и аппарат управления. Этой основе присуща мощь и возможность влиять на социальные процессы в обществе. Государство также может осуществлять воздействие на экономику через фискальную и денежно-кредитную политику, которые позволяют регулировать инфляцию и стимулировать рост экономики страны [18].
Государственное участие и формы хозяйствования зависят от четырёх факторов: развития производительных сил, фазы экономического цикла, политического строя общества и организационной структуры хозяйства. 
В истории цивилизации человечества существуют различные формы организации экономики (таблица 1). У каждой из них есть как достоинства, так и отрицательные стороны.

Таблица 1 – Типы организации экономики [23]
	Тип
	Сущность
	Достоинства
	Недостатки

	Традиционная
	Какие товары и 
услуги, как и для кого
производить определяют традиции 
	Стабильность, предсказуемость, 
Дополнительные рабочие места, быстрое решение проблем
	Беззащитность перед внешними воздействиями, примитивные технологии,
ручной труд

	Командная
	Все экономические 
решения принимают представители государственной
власти
	Экономическая и социальная стабильность, концентрация ресурсов на отдельных направлениях экономической деятельности
	Невозможность быстрого развития научно-технического прогресса, отсутствие 
свободы производства и потребления, хронический дефицит предметов 
потребления

	Рыночная
	Все экономические вопросы решаются на основе рыночных механизмов 
регулирования
	Эффективное распределение
 ресурсов, свобода выбора и 
деятельности предпринимателей, повышение 
качества товаров и 
услуг
	Неравное распределение
 доходов, нестабильность 
развития, недостаточное финансирование
 сферы
образования, ослабление конкуренции

	Смешанная
	Сочетание рыночного и государственного регулирования
	Экономическая стабильность, социальные гарантии, защита конкуренции, политическая стабильность,
 поддержка сферы образования 
	Отсутствие стандартных схем, необходимость разработки национальных 
моделей с учетом национальной специфики



На основе вышесказанного можно сделать вывод, что государственное регулирование это и есть форма управления рыночной экономикой государством [19]. 
Государственное регулирование экономики относится к использованию государством экономических и правовых регуляторов для направления развития экономики в сторону упорядоченной системы, функционирующей наиболее эффективно. Целью государственного регулирования является достижение максимально эффективной социально-экономической политики государства путем воздействия на социальные социально-экономические процессы и явления [20].
Цели, поставленные государством, достигаются с помощью различных механизмов рыночной системы, через которые и действуют рыночные регуляторы. Существуют некоторые примеры экономических регуляторов, такие как налоги, дотации, субсидии и таможенные пошлины. Все экономические процессы находятся под воздействием государства.  Сначала данное воздействие обуславливалось тем, что возникло само государство, а именно тем, что появилась необходимость изъятия в свою пользу некоторой части создаваемого продукта для наполнения казны государства и содержания государственного аппарата, полиции и армии. Вместе с развитием товарного производства в экономике стали возникать и все больше обостряться различные экономическо-социальные проблемы: инфляция, нарушение баланса между спросом и предложением, безработица. При таких условиях возникла настоящая необходимость в том, чтобы государство воздействовало на процессы в экономической системе, то есть в активном государственном регулировании и развитии экономической политики государства [21].
Можно сделать вывод, что регулирование экономики государством должно осуществляться из-за многих причин: потребности в условиях для эффективного функционирования рыночного механизма, решения и устранения отрицательных итогов всех рыночных процессов, решения экономических проблем, которые не могут быть решены только при помощи рыночного механизма [24]. 
Государство выполняет множество функций в экономике, направленных на стабилизацию и регулирование процессов, происходящих в обществе. К основным функциям государства можно отнести следующие [7]: 
1 Создание правовой основы для принятия экономических решений. Государство разрабатывает и принимает законы, регулирующие предпринимательскую деятельность (налоговое законодательство, антимонопольное законодательство), определяя права и обязанности граждан (трудовой кодекс, закон о правах потребителя). 
2 Стабилизация экономики. Правительство использует бюджет на налоговую и кредитно-денежную политику для преодоления спада производства, сглаживания инфляции, снижения безработицы, поддержание стабильного уровня цен и национальной валюты [24]. 
3 Антимонопольное регулирование. Для предотвращения последствий, связанных с несовершенством конкуренции, государство на основе антимонопольного законодательства использует меры государственного регулирования, устанавливая контроль над ценами, прибегая к разделению больших фирм, препятствуя их слиянию. Оно может изымать в судебном порядке незаконно полученную прибыль и т. д. Защита конкуренции как основы функционирования рыночной экономики не сводится к регулированию правил поведения монополий или борьбы с ними. Важнейшим условием создания конкурентной среды является наличие достоверной информации о ситуации на рынке и состояния экономики в целом [7]. 
4 Социально ориентированное распределение ресурсов. Государство организует производство товаров и услуг, создает условия для сельского хозяйства, связи, транспорта, определяет расходы на науку. Наряду с макроэкономической сферой объектом непосредственного воздействия государства является и микроэкономика. Общепризнанным достоинством конкурентной рыночной системы является способность эффективно распределять ресурсы. Но в определенных ситуациях, таких как внешние эффекты, общественные товары, несовершенство конкуренции и т. д., возникает проблема нерационального распределения ресурсов, и необходимо вмешательство государства для социально справедливого решения этой проблемы [7].
Перераспределение ресурсов может касаться промышленного и сельскохозяйственного производства. В каждом конкретном случае используются определенные разновидности государственного воздействия. В качестве инструментов могут использоваться налоги, субсидии, непосредственное государственное регулирование и т. д. Так, через систему налогов и субсидий государство может воздействовать на производство общественных благ и услуг. В качестве примера можно привести льготное налогообложение и субсидии в сферы искусства, фундаментальной науки, образования. Оно может брать на себя, полностью или частично, производство общественных благ [7].
В случае побочных, или внешних, эффектов, связанных с экологией, в издержках производства не учитываются последствия загрязнения воздуха, земли, воды, которые отражаются на жизнедеятельности людей, зачастую даже не являющихся непосредственными потребителями данных товаров, т. е. в цене данной продукции неучтенными оказываются социальные издержки производства. Следовательно, данное производство потребляет чрезмерное количество ресурсов, не регулируемых рынком. 
5 Формирование программы образования и здравоохранения. 
6 Обеспечение социальной защиты и социальной гарантии. Государство гарантирует минимальную заработную плату, пенсии по старости, по инвалидности, пособия по безработицы, различная помощь для малоимущих. Такая классификация достаточно условна, так как в реальной практике все функции взаимосвязаны и действуют в комплексе. Например, антимонопольная деятельность предполагает наличие соответствующего законодательства, а ее результаты будут сказываться и на размещении ресурсов, и на распределении доходов.
Таким образом, можно сказать, что регулирование экономики государством – это форма государственного управления экономикой, которая преследует цель создания условий для эффективного функционирования рыночного механизма и решения социальных и экономических проблем в развитии внутренней экономики и всего общества в целом.

[bookmark: _Toc135654553]1.2 История эволюции представлений о роли государства в экономике

Одной из проблем любого государства является государственное вмешательство в экономику. В ходе длительного периода развития рыночной экономики не существовало единого метода изучения механизма государственного регулирования.
История государственного регулирования восходит к концу средневековья. В то время основной экономической школой была школа меркантилистов. Она провозглашала активное вмешательство государства в экономику. Основатель кейнсианской теории Дж. М. Кейнс считал, что государство должно вмешиваться в экономику по причине отсутствия у свободного рынка механизмов, которые по-настоящему обеспечивали бы выход экономики из кризиса. Дж. Кейнс считал, что государство должно воздействовать на рынок в целях увеличения спроса, используя при этом нефинансовые, кредитно-денежные регуляторы для стабилизации экономической конъюнктуры, сглаживания циклических колебаний, поддержания высоких темпов роста экономики и уровня занятости. Дж. М. Кейнс предполагал, что государство будет брать на себя всё большую ответственность за прямую организацию инвестиций [7]. 
Концепция Дж. М. Кейнса подсказала правительству, что для стабилизации экономики можно поддерживать доходы граждан в периоды циклических колебаний. Для этого предлагались программы общественных работ и выплат безработным, расширение госсектора, использование гибких налоговых схем. Для расширения занятости использовались государственные предприятия. Задача состояла в формировании экономики, менее подверженной циклическим колебаниям. Предполагалось, что этого можно достичь при наличии мощного госсектора. Кейнсианский подход служил теоретическим фундаментом для расширения экономической роли государства [8]. 
А. Маршалл выдвинул новую идею для экономической науки его времени. Он считал, что капиталистической экономике свойственна внутренняя тенденция к равновесию, а механизмом установления этого равновесия выступает свободная конкуренция. Вмешательство государства возможно, но оно должно быть минимальным, так как в экономике могут возникнуть диспропорции. Роль государства – это роль арбитра на футбольном поле, где в качестве футболистов выступают предприниматели [6].
Главный теоретик монетаризма американский экономист М. Фридмен доказывал, что экономическая стабилизация требует сокращения государственного вмешательства в экономику, а не его увеличения, так как государственные органы делают ошибки. Сторонники экономики предложения выступали за отказ от чрезмерного регулирования экономики. Значительный вклад в экономическую теорию сторонников экономики предложения состоит в разработке проблем налогообложения. По их мнению, государственное регулирование должно ограничиваться контролем над денежной массой, что достигается кредитными инструментами национального банка. Они рассматривали вопрос о благотворности снижения налогов как средства стимулирования производства [2].
Адам Смит считал, что торговля и промышленность не могут процветать в государстве, где нет известной степени доверия правительству, где население не чувствует уверенности в обладании своей собственностью, где сила договоров не поддерживается законом. Государство должно поддерживать режим естественной свободы, должно охранять жизнь, свободу и собственность граждан. Однако этим и ограничиваются функции государства. Все остальные отношения регулируются "незримой рукой" рынка, конкуренцией [1]. 
Любая современная экономическая система не может нормально функционировать без государственного регулирования. На протяжении всей истории своего существования и развития государство не только поддерживало порядок, национальную оборону, но и выполняло определенные функции в сфере экономики. В настоящее время государство учитывает интересы, как государственных предприятий, так и частных фирм, поддерживает нормальное функционирование рынка и обеспечивает правопорядок в экономике страны [15]. 
Таким образом, можно сказать, что государственное регулирование представляет собой систему мер законодательного, исполнительного и контрольного характера, осуществляемых государственной властью и направленных на обеспечение эффективного развития. 
Новосельцева Г. Б. характеризует государство как коллективный феномен, сложную социальную систему, с первичными составляющими элементами, которыми являются территория, население и власть [5]. 
Согласно предложенной Г. Клейнером системной модели взаимодействия макромасштабных факторов социально-экономического развития, «…основными макросистемами, деятельность и взаимодействие которых определяют функционирование страны, является государство (понимаемое в узком смысле, то есть как политическая организация…), общество (…как структурированная совокупность индивидов…) и экономика» [3].
Обобщение исторического опыта относительно место и роли государства, показало, что общепринятым положением является поддержка государственной законности, правопорядка, защита прав собственности и использование различных форм государственного регулирования экономики для выхода из кризиса и достижения экономической стабильности. Исследования указывают на необходимость государственного вмешательства в экономику с целью соблюдения единства ее территории, равномерного распределения средств, выравнивания экономического развития, но для этого необходимо определить, какие черты должны быть присуще государству, чтобы его вмешательство было эффективнее [6, с. 11].
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Вмешательство государства в экономическую систему – это государственные способы воздействия его на экономическое и социальное развитие общества. В настоящее время рыночная система не может существовать без вмешательства и регулирования со стороны государства. Именно ему принадлежит основная роль в поддержании эффективного функционирования каждой экономической системы современности. С самого своего возникновения государство выполняло различные функции в экономической сфере вместе с важными задачами поддержания законности и порядка [13]. 
В условиях современного мира государство выполняет различные функции регулирования экономической системы с разной степенью вмешательства в нее. Из-за того, что настоящий рынок далеко не похож на модель рынка совершенной конкуренции, и на совершенный рынок, государство обязано вмешиваться в регулирование его экономики.
Есть большое количество причин, которые доказывают необходимость вмешательства государства в регулирование рынка. Графически данные причины отображены на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Причины вмешательства государства в экономику [8]

Необходимость государственного вмешательства обуславливается еще и несколькими другими причинами, первой из которых является обеспечение социальной справедливости. Второй причиной государственного вмешательства являются провалы рынка. В случае, когда граждане в состоянии удовлетворить свои потребности на эффективно функционирующих рынках, с помощью информационной оценки о качестве и стоимости товара, вмешательство правительства обычно не требуется. Исключение составляет установка правил рынка [8].
Государственное регулирование рыночной экономики представляет собой сознательную деятельность, которая отличается от бессознательного саморегулирования, происходящего посредством таких механизмов, как свободная конкуренция и рыночное ценообразование. В то время как саморегулирование носит объективный характер, так как происходит независимо от воли человека, государственное регулирование представляет собой преднамеренное вмешательство государства [8].
Любое регулирование экономики происходит при помощи определенных рычагов, которые воздействуют на ее развитие. Главная роль государства проявляется в поддержании и даже сохранении самой среды рынка. Ведь именно оно с помощью правового регулирования следит за деятельностью экономических агентов, обеспечивает защиту прав собственников, поддерживает конкуренцию в экономике, следит за тем, чтобы не появлялись формы недобросовестной конкуренции [13]. Денежная система эффективно функционирует благодаря воздействию со стороны государства. И это очень важно при условии отказа от золотого стандарта. Различные элементы принуждения есть в каждой системе правового регулирования. С одной стороны, может казаться, что они как-то ограничивают равенство частных интересов и свободу реализации, которые, в свою очередь, являются основой экономики рынка. Но на самом деле данное принуждение исходит со стороны государства в интересах важных экономических субъектов и всего общества в целом [13].
Государство играет решающую роль в решении проблем распределения доходов и других социальных проблем, поскольку рыночный механизм не предназначен для решения вопросов справедливости и благосостояния. Государство может использовать различные инструменты, такие как трансферты, налоги и регулирование, для решения этих вопросов, а также для решения проблем, которые не может решить рынок, таких как монополии, инфляция, региональное развитие и рискованные инвестиционные проекты.
Даже когда возникают причины для вмешательства государства, необходимо доказать, что государственное регулирование может эффективно устранить возникшие проблемы без создания других значительных расходов. Существует риск, что обнаруженные проблемы могут быть вытеснены или усугублены провалом регулирования. Несостоятельность государственного регулирования может быть объяснена следующими наиболее распространенными причинами: 
– последствия деятельности государственного регулирования сложно предсказать,
– государственный контроль над возникшими последствиями ограничен,
– лоббирование определенных политических действий,
– отсутствие возможного эффективного решения возникшей проблемы с помощью регулирования,
– низкоуровневое регулирование,
– краткосрочные интересы политиков доминируют над долгосрочными интересами общества,
– отсутствует прозрачность и подотчётность в процессе принятия всех регуляторных решений, 
– стремительно меняющиеся условия (устаревание),
– чрезмерная бюрократическая структура [13]. 
В первой главе были изучены теоретические аспекты, связанные с исследованием роли государства в развитии экономики, рассмотрена история эволюции представлений о роли государства в экономике, а также выявлены и проанализированы различные причины вмешательства государства в экономику.
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В современной хозяйственной жизни государство представлено различными формами воздействия на экономику. Растет доля государственных расходов и доходов в ВНП, повышаются налоги, имеет место система государственного предпринимательства, государство играет важную роль в перераспределении национального дохода [3]. 
С помощью налогов государство не только пополняет казну, но и регулирует определенные виды предпринимательской деятельности, а через государственные расходы стимулирует фирмы, удовлетворяет социальные потребности. 
Однако, несмотря на огромные усилия Правительства РФ, одними из самых характерных черт органов государственного управления России до сих пор являются их коррумпированность и связь с теневой экономикой.
В зависимости от способа функционирования различают методы прямого и косвенного воздействия государства на экономику [10]. 
Прямые методы регулирования экономическими отношениями в стране основаны на правовых и административных способах контроля деятельности различных хозяйственных субъектов (например, штрафы, разрешения, запреты). Косвенные методы не несут какие-либо ограничения свободы действий в экономическом отношении. Они, в отличие от прямых методов, лишь стимулируют организации при выборе того или иного решения на рынке. 
Применяются косвенные методы во всей экономической среде, а также подразумевают использование решений финансовых и кредитных систем государства [22].


Таблица 2 – Методы управления экономики государством [23].
	Административные
	Экономические

	1 запрет
	1 прогнозирование

	2 разрешение
	2 планирование

	3 принуждение
	3 финансовое регулирование



Государственное регулирование национальной экономики является сложным процессом из-за сложности и неоднозначности его объекта. Она состоит из взаимосвязанных конкретных целей, задач, методов и механизмов, формирующих институт государственного регулирования экономики [5].
Выделяют две основные формы воздействия государства на экономику [2]: 
1 Прямое (административные методы воздействия – расширение государственной собственности на ресурсы, управление государственными мероприятиями и законотворчество). 
Прямой характер административных средств, используемых при государственном регулировании, выражается в принятии субъектом управления в рамках компетенции административного решения в виде правового акта управления, который является юридически обязательным для получателя и содержит прямое указание императивного (директивного) характера на совершение определенных действий. При этом используются как меры убеждения, так и принудительные меры. К прямым методам государственного регулирования относятся, например, государственная регистрация субъектов предпринимательской деятельности, лицензирование определенных видов предпринимательской деятельности и т. д [22]. 
Методы прямого регулирования производства [12]: 
 прямая поддержка дотациями,
 поведение макроструктурных сдвигов за счет разработки и финансирования НТП, 
 финансирование экономических программ, 
 финансирование социальной сферы, 
 введение стандартов, за невыполнение – санкции,
Некоторые из характерных средств государственного регулирования предпринимательской деятельности и экономики в целом – это лицензирование и система налогообложения [22].
К административным формам относятся: лицензирование, квотирование, контроль цен, контроль над доходами, валютные курсы, проценты и т. д. 
Лицензирование – это один из наиболее характерных прямых средств государственного регулирования экономики, представляющий собой разрешение государства в лице его органов на определенные действия, в том числе на те или иные виды предпринимательской деятельности. 
Квотирование – это определение режима выдачи индивидуальных лицензий на экспорт (импорт) товара в пределах установленной квоты. 
Квота – это количественное нетарифное средство, которое ограничивает экспорт или импорт товаров с определенным количеством или суммой за определенный период времени [23]. 
Правовое регулирование осуществляется на основании законодательства через систему установления норм и правил.
2 Косвенное (экономические методы воздействия, которые используются для регулирования рынка налогово-бюджетной и кредитно-денежной политики: государственные расходы, налогообложение и государственное предпринимательство).
Косвенные методы государственного регулирования основаны на экономических средствах воздействия на регулируемые отношения субъектов государственно-административной деятельности. Они косвенно передаются через экономические интересы без прямого влияния на поведение участников экономических отношений, создавая условия, которые влияют на мотивацию правильного поведения через материальные стимулы, такие как материальное поощрение и ответственность. К экономическим средствам относятся: денежная и бюджетная политика, косвенное планирование, ценовые инструменты и т. д.
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Рисунок 2 – Методы государственного регулирования экономики [23]

Экономическое (прямое) регулирование имеет различные формы безвозвратного финансирования отраслей, территорий, предприятий в виде пособий, надбавок к специальным бюджетным и внебюджетным фондам национального, регионального и местного уровней. К ним относятся льготные кредиты и налоговые льготы. 
К мерам прямого экономического регулирования, непосредственно влияющим на производство товаров и услуг, относятся целенаправленное финансирование и государственные закупки [4,22]. 
Целевое финансирование – выделение денег государством из бюджета с целью использования в качестве средства решения конкретной социально-экономической проблемы или создания конкретного объекта. Главной целью целевого финансирования являются государственные программы и заказы. Программы разрабатываются в различных областях, например, в области космических исследований, строительство крупных конструкций, в проведении крупных научных исследований. При этом правительство вносит соответствующий госзаказ на предприятия по производству определенных видов продукции. Эти заказы являются надежными и прибыльными, поэтому компании охотно принимают участие в конкурсах, чтобы получить их. 
Государственные закупки – часть произведенных в стране или за рубежом товаров и услуг, приобретенных правительством, государственными органами за счет денег государственного бюджета. Такие закупки осуществляются государством для нужд собственного потребления (закупки оборудования) и для обеспечения потребления населением и резервирования (например, закупки зерна и продовольствия для создания государственных резервов) [4].
К экономическим (косвенным) формам государственного регулирования относятся рычаги денежно-кредитной, налоговой, амортизационной, валютной, таможенной политики и др. 
Косвенное экономическое регулирование влияет на общественное производство в основном мерами фискальной и денежно-кредитной политики и осуществляется, за счет предоставления налоговых льгот или льготных кредитов [21]. 
Административные методы основаны на власти правительства и включают в себя меры запрета, принуждения или разрешения. Их функция заключается в обеспечении стабильной юридической ситуации для деловой жизни, защиты конкурентной среды, имущественных прав и т. д. это строгие методы регулирования, в странах с развитой рыночной экономикой влияние этих методов ограничено [22]. 
Экономические методы – основаны на создании экономического стимула для изменения деятельности экономических субъектов в необходимом для государства направлении. Экономические методы влияют на характер рыночных отношений и расширение рынка в рамках национального образования за счет влияния на общий спрос, общее предложение, степень концентрации капитала, структурирование экономики и социальные условия, использование факторов роста. Экономические методы работы делятся на два типа: косвенные и прямые. 
Экономические косвенные методы являются общими и применяются одинаково ко всем хозяйственным субъектам, не создавая преимущества в конкурентной борьбе, они реализуются через денежную и бюджетную политику. 
Прямые экономические методы нацелены на определенные предприятия или отрасли, они реализуются за счет налоговых льгот, государственных инвестиций, субсидий, бюджетного финансирования и т. д.
Сегодня все больше экономистов стремятся сочетать иностранные экономические модели с ценностями и культурой, принадлежащими русскому народу [22].
В заключение хочется отметить, что государство является важным субъектом в экономической системе. Под государством понимается совокупность законодательных и исполнительных органов. От содержания, эффективности, механизмов реализации государственной экономической политики зависит уровень развития общества и благополучия каждого гражданина.

[bookmark: _Toc135654561]2.2 Проблемы и перспективы развития Российской экономики

Развитие экономики России весьма неоднозначно, так как включает в себя многоплановые проблемы и противоречия, в том числе: особенности экономического положения, климатические условия, менталитет проживающего на ее территории многонационального народа, исторические закономерности, характерные преимущественно для Российского государства в сравнении с другими странами и многое другое [17].
В вопросах развития экономической системы РФ нельзя не затронуть период перехода экономики от планового регулирования к рыночным отношениям, которые всегда являлись основополагающим условием становления общих основ как внутренней, так и внешней стабильности в государстве. С другой стороны, современные тенденции развития отечественной экономики во многом зависят от взаимодействия с заграницей, от состояния мировой экономики и других факторов [9].
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Рисунок 3 – Динамика производства ВВП в России [2]

Производство ВВП. Объем ВВП России за I квартал 2022 г. составил в текущих ценах 34629,2 млрд рублей. Индекс его физического объема относительно I квартала 2021 г. составил 103,5%, относительно IV квартала 2021 г. – 80,8%. Индекс-дефлятор ВВП за I квартал 2022 г. по отношению к ценам I квартала 2021 г. составил 123,4% [16].
Как известно, российская экономика переживает в настоящее время непростые времена, так называемый, финансово-экономический кризис. Две основные его причины – это: агрессивная внешняя политика США с одной стороны и зависимость российской экономики от конъюнктуры мировых рынков – с другой [11].
По мнению многих экономистов, зависимость российской экономики от конъюнктуры мировых рынков объясняется структурным кризисом российской экономики и ее излишней финансовой открытостью. Сырьевая ориентация российской экономики и ее сильная зависимость от ценовых условий международной торговли сделали колебания внешнеэкономической конъюнктуры решающим фактором, определяющим темпы экономического роста. Многие экономисты критикуют и проводимую в России денежно-кредитную политику. Результатом такой политики стала глубокая внешняя зависимость российской экономики от внешнего рынка, ее сырьевая специализация, деградация инвестиционного сектора и упадок обрабатывающей промышленности, подчиненность финансовой системы интересам иностранного капитала [2].
Выбор экономической политики имеет огромное влияние на решение проблем и скорость выхода из кризиса. Возможны такие сценарии развития экономики России, как [14]: 
1 Инерционный сценарий, который не сможет обеспечить модернизацию экономики и опережение стран Евросоюза и США.
2 Мобилизационный сценарий – в стремлении оторваться от инерционного сценария сейчас предпринимается попытка мобилизации путем консолидации общества вокруг идеи развития страны, независимого от западного мира. 
3 Решительный рывок – трудно реализуем из-за неготовности общества к восприятию либеральных идей и реализации институциональных реформ.
4 Постепенное развитие – связано с эволюционным построением системы сдержек и противовесов, позволяющей балансировать интересы нефтегазовой силовой олигархии, стремящейся к концентрации ресурсов и дискриминации остальных участников [14].
Тем не менее, развитие российской экономики имеет весьма значительный потенциал, и это выражается, прежде всего, в наличии огромных активов внутри страны: огромнейшие запасы природных ресурсов, сырья, рабочей силы – все это присутствует, осталось только научиться правильно их использовать, ликвидируя существующую зависимость от Европы [18].
Также традиционно слабыми сторонами непосредственно внутри страны остаются факторы, характеризующие общественные институты, слабая защита прав собственности, низкая эффективность проводимой в стране экономической политики, инфляция, валютное и налоговое регулирование. Нам представляется, что, устранив перечисленные недостатки, наша экономика достигнет нового, более высокого уровня социально-экономического развития.
Некоторые из наиболее серьезных проблем развития Российской экономики включают в себя [25]:
1 Низкий уровень инноваций. Россия отстает от других стран по инновациям, и этот недостаток затрудняет развитие новых технологий, которые могут повысить эффективность производства и создать новые рабочие места.
2 Низкая производительность труда. Низкий уровень производительности труда ограничивает рост экономики и конкурентоспособность российской продукции на международных рынках.
3 Сильная зависимость от экспорта нефти и газа. Российская экономика сильно зависит от экспорта нефти и газа, что делает ее уязвимой к колебаниям цен на эти товары.
4 Высокий уровень коррупции. Высокий уровень коррупции является серьезной проблемой для бизнес-среды в России и может отпугивать потенциальных инвесторов и предпринимателей [25].
5 Низкий уровень благоприятного делового климата. Низкий уровень благоприятного делового климата делает Россию менее привлекательной для инвестиций, отталкивает иностранных инвесторов и затрудняет развитие бизнеса.
6 Неравномерное развитие регионов. Неравномерное развитие регионов может приводить к возникновению экономических и социальных проблем, таких как высокая безработица, низкий уровень жизни и доступа к образованию и здравоохранению.
7 Ограничения внешней торговли. Ограничения внешней торговли, включая санкции и протекционистские меры, могут ограничить доступ российских товаров на международные рынки и сказаться на экономическом росте страны.
Для решения проблем, связанных с рыночной экономикой России, необходимо принимать комплексные меры, включающие в себя [25]:
1 Развитие конкуренции. Необходимо создание более благоприятных условий для развития конкуренции, таких как льготы для малого и среднего бизнеса, поддержка новых компаний и проектов, регулирование рынка и прозрачность деятельности крупных компаний.
2 Снижение государственного вмешательства. Необходимо введение более эффективной системы регулирования, которая бы сокращала чрезмерное государственное вмешательство в экономику. Это может включать в себя реформу налоговой системы, упрощение процедур ведения бизнеса и борьбу с коррупцией [25].
3 Укрепление инфраструктуры. Необходимо увеличение инвестиций в развитие транспортной, коммуникационной, энергетической и социальной инфраструктуры, что позволит снизить затраты на производство и повысить конкурентоспособность экономики в целом.
4 Содействие повышению производительности труда. Необходимо принимать меры для повышения уровня образования и квалификации населения, внедрения новых технологий и методов производства, а также создания условий для инноваций [25].
5 Борьба с бедностью и неравенством. Необходимо проведение социальных программ и реформ, направленных на борьбу с бедностью и неравенством, такие как повышение уровня заработной платы, поддержка социально-уязвимых групп населения, поддержка малого и среднего бизнеса и т. д.
6 Улучшение эффективности государственных служб. Необходимо проведение реформ, направленных на повышение эффективности работы государственных органов и усовершенствование системы управления. Это может включать в себя модернизацию государственных служб, повышение квалификации государственных служащих, оптимизацию бюрократических процедур и децентрализацию решений.
Таким образом, во второй главе были рассмотрены вопросы, связанные с изучением роли государства в экономике России, выяснены проблемы развития российской экономики и пути их решения, а также перспективы развития экономики.
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На основе проведенного исследования можно сделать вывод, что актуальность исследования была раскрыта, а также были решены все задачи исследования. На основе решеных задач можно сделать вывод о том, что государство – это политическая организация, обладающая территорией, на которой установлены нормы права и закона, а также осуществляется монопольное управление обществом. Государство является основным инструментом социального управления и координации интересов в обществе.
В первой главе были рассмотрены теоретические аспекты исследования роли государства в экономике.
Государство выполняет определенные функции, при помощи экономических и административных методов. Они взаимосвязаны и противоположны между собой. 
Таким образом, можно сказать, что регулирование экономики государством – это форма государственного управления экономикой, которая преследует цель создания условий для эффективного функционирования рыночного механизма и решения социальных и экономических проблем в развитии внутренней экономики и всего общества в целом
На протяжении всей истории развития человечества складывались различные школы, пытающиеся выявить сущность и причины возникновения государства, эффективность его вмешательства в экономическую жизнь общества, а также минимальные и максимальные границы такого вмешательства. И каждая из этих школ, пытаясь решить проблему роли государства в развитии экономики, имела свои достоинства и недостатки.
Во второй главе была рассмотрена роль государства в современной экономике.
В заключение хочется отметить, что государство является важным субъектом в экономической системе. Под государством понимается совокупность законодательных и исполнительных органов. От содержания, эффективности, механизмов реализации государственной экономической политики зависит уровень развития общества и благополучия каждого гражданина.
Таким образом, во второй главе были рассмотрены вопросы, связанные с изучением роли государства в экономике России, выяснены проблемы развития российской экономики и пути их решения, а также перспективы развития экономики.
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<C0BN3AEHUIS, <LIATHDOBaH M, «CaMOUHTUPOBNISS, <OPUTAHANSHOCT» ABNRIOTCA OTASNSHSIMM NIOK333TENAMY, OTOBPSXAIOTA S POLEHTaX 1 B CyMe A310T 100%, UTO COOTSETCTBYET NOAHOMY TexcTy
FIPOBEPAEMOTD AOKYMEHTS.

Opatuaem BaLe BHUMBHWE, UTO CHCTEWa HAXORUT TEKCTOBLIE COBNAAEHH POBEDASMOTD AOKYMEHTS C IDOMHASKCHPOBIHHSIMM B CHCTEME UCTOHWKAMH, FIDH STOM CHCTEMa RBARETCA BCTIOMOTATNHEIM
VHCTBYMEHTOM, OipeAeNene KOPPEKTHOCTA 1 NP3BOMEPHOCTY COBNBACHHT WA LTUPOSSHAT, 3 TaKKE 3BTOPCTEA TEKCTOBSIX PATNEHTOS NPOBEDREMOTO AOKYMEHT3 OCT3ETCA B KOMNETEHLIH IPOBEPAIOLLETo.
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